

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes... 2 ptas.
En toda la Región, trimestre... 6

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

Fundado por el Sr. D. Teodoro Lorente y Olivares en 31 de Enero de 1898

Número suelto.
10 céntimos.

Don Ramón Bigné Molina

Corredor Colegiado de Comercio
Comendador del Mérito Agrícola

falleció ayer a las once de la mañana, a los 61 años de edad,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

El Síndico-Presidente del Colegio de Corredores de Comercio; su desconsolada esposa doña Emma Bartle, hijas doña María, doña Elena, doña Emma, don Jaime, don Eduardo y doña Regina; hermano don Luis Bigné; hijos políticos don José Ribes y don Adolfo Royo; hermano político don J. Eduardo Bartle; la ruego social (Samper y Martí); primos, sobrinos y demás parientes, participen a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Pi y Mergall, 76, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

Don Francisco Rubio Domínguez

Apoderado de la casa J. Antonio Mompó
falleció anoche a las diez, a los 49 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña Dolores Almoguera; hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes y don J. Antonio Mompó, participen a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral, que tendrá lugar hoy, a las diez y media, en la parroquia de San Agustín, y a la conducción del cadáver, que se verificará a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Estrella, 22, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

A las señoras

De regreso de París, las modistas de San Sebastián, Díaz y Davallón, ofrecen a las señoras una espléndida colección de modelos de vestidos y sombreros; permanecen desde el día 17 hasta 24 del corriente, en el Hotel Ingles.

ASUNTOS DEL DIA

No es de extrañar, aunque de lamentar, si, que la prensa, cuando se cree contrariada en sus derechos o intereses legítimos—y pocos lo son tanto como el disponer de medios para cumplir su misión informativa—se vuelva airada contra quien los desconoce totalmente o pretenda meros matices. El caso, repetido a lo largo del tiempo, ha vuelto a producirse con motivo de la prohibición de la Dirección general de Seguridad, de publicar otras noticias, relacionadas con el execrable atentado contra el señor Dato, que las oficiales. Nosotros estimamos exagerada la protesta de nuestros compañeros. Ciertamente varias veces las informaciones periodísticas han contribuido brillantemente a que la justicia no quedara burlada, bien descubriendo los detalles sobre los que la policía ha actuado después con éxito, bien despertando en gentes distraídas o poco dispuestas a secundar la actuación de las autoridades, el recuerdo y la obligación de hacerlo; pero también, en repetidos casos—y precisamente en los de mayor importancia—las informaciones minuciosas, detalladas, acerca de los planes policíacos, han sido el colaborador más eficaz de los delincuentes para poder ocultar a la acción justiciera que los delinquir. Siempre hemos considerado perjudicial a ésta y a la moralidad ese narcisismo literario—policíaco, de vestíbulo de retén, en que se recrean ciertos periodistas...; lo que no es el cumplimiento de nuestra obligación de servir bien a los lectores...

culpables defecaciones que registran los anales parlamentarios... Estos días viene congregado exministros, les invita a suscribir cartas; visita, conferencia y actúa, en suma, en una exhibición que está siendo curada y que impide que siga envolviendo a su personalidad el olvido piadoso que se ha cerrado el recuerdo de su gestión ministerial—olvido que, frecuentemente, interrumpen esos desgraciados de la lucha sindicalista que el señor Burgos Mazo no supo ceder ni siquiera... Sería muy lamentable que tales gestiones pudieran ser plataforma que sirviera al inquieto ex-ministro conservador para salir de la penumbra en que se halla. Por fortuna, no parece que vaya a conseguir esto, ni su intento, recibido hostilmente por la inmensa mayoría de la opinión conservadora, de precipitar los hechos, pues los señores Sánchez Guerra, Sánchez de Tera, conde de Bugallal y tantos otros, han formulado su repulsa al plan indicado, en términos tan categóricos, que cualquiera que no se empeñara en desconocer su situación tan poco afrosa como el señor Burgos Mazo, le haría desistir...

A Rusia que va diluyéndose en el mar de sangre del terror comunista, ha dirigido Lenin unas palabras que son enseñanza y expresión de remordimiento, y que quisieran que los emponzoñados de todo el mundo, por la propaganda de ciertas ideas, las tuvieran bien presentes. Al inaugurarse la Asamblea del partido comunista en Moscú, afirmó que la Rusia soviética no puede contar aún con la victoria de la revolución mundial, siendo por ello preciso firmar acuerdos con los gobiernos burgueses de otros países y hacer concesiones a los capitalistas extranjeros; y confesó que no podía ponerse en práctica la idea comunista, y que Rusia sufriría una catástrofe económica, que el soldado ruso se ha convertido en bandido, y que Rusia no puede ser restablecida sin la ayuda de Europa... Lo que no ha hecho Lenin es señalar a los culpables de todo ello...

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El Oculista Americano participa a su numerosa clientela que ha trasladado su clínica de la calle de las Barcas, 2, a la calle de Alfredo Calderón, número 13 (frente a Telefónos), donde seguirá haciendo sus curas maravillosas y dando siempre sus consultas, de once a una, a precios módicos.

Ante los hechos

Lo que Valencia interesa a la Universidad

El ruido de cáscaras vacías no deja de ser siempre un ruido inútil, a lo más molesto, pero nunca de tal suerte que componga una sinfonía atractiva; acaso mejor nos produzca impertinencia o asco, y aun bien pensado, solo nos sugiera desprecio. Decía yo, hace algún tiempo, desde estas mismas columnas, hablando de la Universidad, que ella debía ser el alma de Valencia, el modelo de la ciudad, el patrón de nuestra conducta como ciudadanos, y aquello que cayendo sobre terreno que no preparado para tan selecto cultivo, pudiera parecer un párrafo de maqui, de adorno simplemente, muy florido, pero por completo desprovisto de sentido práctico, parece ser que poco a poco, o más ciertamente, corriendo corriendo, vaya a ser una reparadora verdad.

El auditorio primó con muchos aplausos al joven pianista. Una novedad gratísima hubo en esta sesión: la de estrenarse un Nocturno para violonchelo y piano del maestro Cuesta. Nos apresuramos a decir que en esta obra brillan todas las excelencias que caracterizan el estilo de nuestro compositor; facilidad melódica, originalidad de armonías, buen gusto, distinción...

Servicio Meteorológico de Levante

17 marzo 1921. Las presiones altas (775 mm.) continúan situadas por el centro de nuestra Península. Las bajas presiones (772 mm.) radican por el saco de Cádiz, dando lugar a que sople con fuerza el Levante en el Estrecho de Gibraltar. Lluvias.—Del día 14: Agost, 20'2 mm.; Ador (La Canaleja), 19; Albaida (Puerto), 15; Tbil, 13; Alberique, 9'5; Benigánim, 9'6; Concastina, 6; Santo Espirito, 4'7; Chert, 2'4.

Información municipal

LA SESION DE HOY. El orden del día de la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, consta de 32 dictámenes, algunos de interés. LA CUBA AUTOMOVIL. El alcalde ha recibido noticias de la casa Dion Bouton, manifestando que dentro de breves días llegará a Valencia la autocubierta de riego, e inmediatamente se procederá a la realización de las pruebas.

AVISO OFICIAL. Los tenedores de obligaciones y resguardos municipales de los empréstitos de quince millones, Mercados, Pueblo Nuevo del Mar, Deuda consolidada por Resultas y Bonos primera y segunda emisión, se servirán presentar desde el 18 de los corrientes, en la Depositaria de este Ayuntamiento y horas de diez a trece, los cupones correspondientes al vencimiento de treinta y uno de marzo actual, así como también las obligaciones amortizadas hasta la fecha. Valencia 16 de marzo de 1921.—R. Samper.

De nuestra colaboración

TAPICES E INSTANTANEAS

El presidente asesinado.—Rasgos, frases y anécdotas

Interrumpo mis crónicas valentinas, porque la actualidad se impone, y si el periodista no cuida de la actualidad, no merece ese título. Volveré lo antes que pueda a mis impresiones de la ciudad del Turia, hablando del puerto, de esa obra gigantesca que allí se realiza, de la riqueza agrícola, del desarrollo de la ciudad y de tantas cosas gráficas y venturosas.

La actualidad es Dato. Y no quiero que pase ni una hora más sin que yo consigne en las columnas de LAS PROVINCIAS la tristeza que invade mi alma, la admiración que me inspira el sacrificio, Dato (y esto puede que sea nuevo para los valencianos), pensaba ir a Valencia el invierno próximo, y él me decía:

—Estoy muy delicado de salud. Este invierno que he tenido que pasar en Madrid, ha puesto a prueba mi resistencia. Como el invierno próximo no será presidente del Consejo de ministros, ni tendrá sobre mí ninguna obligación semejante, pienso ir a Valencia y pasar allí los meses más crudos del invierno. Soy entusiasta de Valencia; siempre que he estado allí he encontrado conmigo mismo el compromiso de volver. Y, en efecto, voy a volver en cuanto pueda. País de flores, país de ingenios, país elevado y magnífico... Yo lo quiero, a pesar de que no tengo con él ningún vínculo ni político, ni social, ni familiar.

Vece de qué modo don Eduardo Dato soñaba con residir en Valencia durante la temporada invernal. Esta era la ilusión suya, éste su propósito.

El señor Dato, a cuya vida he asistido desde el principio, no fue nunca un hombre de ambiciones. Se estimaba lo bastante para no ser vanidoso, porque eso de la vanidad es un feo pecado que no cabe en las almas grandes. Lo que sí era Dato es un hombre obligado por las circunstancias y dispuesto a luchar sin límite para corresponder a ellas. Encontábase yo en Sevilla cuando ocurrió el crimen asesinado, y el gobernador de aquella provincia, don Guillermo Elío, ilustré victoriano, anduvo íntimo del presidente, me decía, con los ojos arrasados en llanto:

—Vea cómo nos lo han matado. Sus enemigos decían que era un hombre blando, le habían aplicado el mote de "el vascueta", pero los asesinos han levantado la estatura de Dato al mismo tiempo que lo hundieron en la tierra; ellos han dado la prueba de que la pretendida blandura no era sino cortésia; pero que en el fondo de aquel espíritu había una voluntad indomitable, capaz de resistir todos los peligros y todas las violencias.

Parece que Dato llevaba mucho tiempo bajo la amenaza de muerte. Anuncios, amenazas de la policía, avisos trágicos... Todo eso lo rodeaba. Sin embargo, el presidente iba solo, a pie o en su automóvil, sin el acompañamiento de los policíacos. ¿Es que confiaba en su buena fortuna? No.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 2.023'01 pesetas; por inspección veterinaria, 308'12; por peaje, 550; por arbitrios extraordinarios, 2.132'56. Total: 5.073'60.

Lorenzo Aguado

pona en conocimiento de su distinguida clientela, que habiendo dejado la casa Maruri, de Madrid, para dedicarse al mismo negocio, los invita a visitar su exposición de ropa blanca, vestidos y sombreros para señoras, niños y niñas, en el Hotel Reina Victoria, los días 18 a 31 de marzo, de 10 a 1 y de 3 a 8.

Fosfo-Fito-Kola Ailño

TONICO RECONSTITUYENTE
De venta: Farmacias y Droguerías.

Valencia

—Confir un desahogo incivil. El gobernador ha publicado el siguiente bando: "Que por reiteradas denuncias hechas a mi autoridad y protestas de la prensa, estimó se hace necesaria alguna disposición que prohiba el disparo de cohetes y petardos petardos por las calles al paso de los transeúntes durante los días de fallas", así como el de cohetes, "tracas", morteros y armas de fuego el día de Sábado de Gloria, costumbre que muchas veces ha producido desgracias personales y que siempre ocasionan grandes molestias al vecindario, con exposición de su seguridad personal, por lo cual va desapareciendo ya en casi todas partes.

En su virtud, y considerando de toda justicia las protestas y peticiones indicadas, y haciendo uso de las facultades que me concede la real orden de 7 de octubre de 1886, he acordado prohibir el disparo de armas de fuego, cohetes, petardos o cualquiera otra substancia explosiva, el Sábado de Gloria, día 26 de este mes, y el de cohetes o pequeños petardos en las próximas fiestas de San José y en las Pascuas de Resurrección, previniendo a los infractores de este bando, hará uso de las facultades que me concede el artículo 22 de la ley provincial, imponiéndoles 500 pesetas de multa, sin perjuicio de poner el hecho en conocimiento de los tribunales ordinarios, si la importancia del mismo fuese motivo para ello.

También por la alcaldía se ha dictado otro bando prohibiendo el disparo de petarditos y "masquets", continuando con se-

lo se; lo que es es que desde hace bastantes días se negaba a ir con nadie en el automóvil, ni su mujer, ni sus hijas, ni su hijo político, ni sus secretarios, ni los compañeros de la gubernación. Buscaba un pretexto, cortés e ingenioso, para negarse a conducir a nadie en su compañía. Es que él estaba cierto de que iba a ser objeto de un atentado y no quería que nadie sufriera las consecuencias. Rasgo admirable, rasgo nobilísimo que bastaría a inmortalizar a un hombre.

Era superior a lo que él se decía, con un talento sereno y eficaz, con una perspicacia sutilísima, y el activaba las dificultades del momento y sabía vencerlas. No era un orador grandilocuente. Hablaba en el medio estilo, pero decía cuanto era preciso, ni una coma más ni una punto menos. Así, sus oraciones, si se examinaron al mismo tiempo que los hechos que las motivaron, producirían asombro, el asombro que merecen la persuasión y el buen acierto de los hechos y de las realidades. Cuando era Dato ministro de la Gubernación, bajo la presidencia del don Francisco Silvela, éste disolvió las Cortes libérrimas y convocó a nuevas elecciones once días después de haber tomado posesión de la jefatura nacional. Yo preguntaba a Dato:

—Y en once días va usted a desmontar la máquina de los liberales para que las elecciones se hagan a favor de los conservadores?

Y Dato dijo: —Once días solían. Llevo tres en el ministerio y la organización está realizada. Fuera de Barcelona, Madrid, Sevilla, Valencia y alguna otra capital, el tiempo de electores no interviene. Es conducido, es arreado como un rebaño. El que avanza ayer liberal, ahora es conservador. Es triste decirlo, pero esta es la realidad. Y ese arrear no es violencia, es solo consejo. De tal modo nos hemos desendecado los hombres políticos, que el país no cree en nosotros, ni en mis amigos ni en mis enemigos. Y, en efecto, aquellas elecciones modelo se realizaron sin atropellos por parte de la autoridad, y dieron una gran mayoría a don Francisco Silvela.

Este decía de Dato, después de las elecciones: —De un manipulador prodigioso. Yo le he dicho que no prepare los distritos y me haga al encasillado sin tener voluntades demeritadas y sin imponerse con vehemencia. Y ha tomado al pie de la letra mi orden, y no se ha escuchado una queja ni ha habido una protesta. Tenemos mayoría, que es lo que importaba. Y esa mayoría la ha fabricado Dato.

Y otras muchas cosas diré más adelante del buen presidente que en la plaza de la Independencia cayó acorillado a balazos bajo el insano odio de los tribunales. J. ORTEGA MUNILLA.

veros castigos a los que infrinjan esta disposición. También ordena la prohibición de que transiten coches por las calles donde haya plantada "falla", desde las cuatro de la tarde en adelante, durante los días de la mencionada fiesta.

El señor Samper ruega a las comisiones ejecutoras de "fallas", fijen en sitio visible de la calle, anuncios prohibiendo el paso de vehículos desde la hora indicada, bien por medio de banderolas, grandes flecos o cualquier otro medio que les parezca adecuado para tal fin.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1876. 144 años de seguro gratis!

—Por varios conductos nos piden transmitamos al señor administrador de Comercio una petición, que la hacemos nuestra, por ser en beneficio de nuestra ciudad.

En el servicio de trenes que da la Compañía del Central de Aragón, únicamente lleva coche correo el tren que sale de Valencia a la una de la tarde, y por consiguiente, toda la correspondencia que no sale en este tren, tiene que sufrir un retraso de 24 horas, ocasionando perjuicios a la mayor parte de las veces dicho retraso.

Nosotros pedimos al celoso administrador de Comercio, ya que se trata de beneficiar los intereses valencianos, gestione de la Dirección general de Comunicaciones que autorice lleve coche-correo el tren mixto de las siete de la mañana de esta Compañía, como antes estaba establecido.

No dudamos que será atendido nuestro ruego, y dará lugar una vez más a demostrar a Valencia su aprecio, nuestro distinguido amigo el señor administrador de Correos.

—LA EDETANA, Sociedad Motora contra el pedrisco en la cosecha de arroz. Pista Badenes, 1, Valencia.

—Las alumnas del segundo curso de la Normal de Maestras, visitaron ayer mañana el Museo provincial de Pinturas, acompañadas de su profesor de Dibujo, don Manuel González Martí.

Más de hora y media duró la instructiva conferencia, en la que el señor González Martí, cuya competencia y erudición en materias artísticas son de todos conocidas, fue mostrando a las despiertas inteligencias de las jóvenes escolares, ante las obras maestras de nuestra escuela de pintura, las características de cada época.

Desde los retablos trecentistas y cuatrocentistas de tan originales como misteriosas composiciones, hasta las obras de Goya y López, tan espléndidamente instaladas, pasando por los cuadros meritorios de Juanes, Ribaldá, Ribera y Espinosa, fue su conferencia una metódica y clara exposición del desarrollo de nuestra arte regional, salpicando sus noticias de técnica y de historia con anécdotas de las vidas de los artistas.

OLYMPIA EXQUISITO ACONTECIMIENTO ARTISTICO BAILES SUECOS

CULTISIMA Y ELEVADA MANIFESTACION DE ARTE PURO

de gran gusto y novedad

para las PEPITAS

REGALOS

JOYERIA MARTINEZ HERMANOS, MAR, 1

CASA PAMPLÓ FRANCISCO VIDAL

Inauguración de temporada

Sábado y domingo próximos, exposición de novedades. Exhibición de modelos de alta costura de las más importantes casas de París...

Grandes talleres de confección para señora y caballero

Talleres especiales para confecciones de ropa blanca... Sección expresa de sastrería para niños

EL MEJOR REGALO para los PEPES

Más de 1.000 máquinas parlantes Los de 200 pesetas a 20 duros

Gramófonos, Gramolas y Discos de la Compañía del Gramófono "La Voz de su amo". Siempre las últimas impresiones.

Arturo March - Bisbe, 11 - Valencia



Completó la disertación, con el examen de los restos arqueológicos epigráficos y funerarios, así como los cerámicos y medallas coleccionadas en interesantes series.

Dignas de elogio son estas expansiones pedagógicas para la mayor cultura general de la clase escolar...

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el Eruptivo López Moreno. La Asociación de la Clase Media convoca a junta general extraordinaria para mañana...

Ayer se celebró en el restaurant Miramar el banquete organizado en honor del expresidente de esta Audiencia provincial, don Sebastián Aguilar Fernández.

Asistieron más de cincuenta abogados, ocupando la presidencia el señor Aguilar, señalándose a sus lados el decano del Colegio de Abogados, señor Barberá y Falco...

El señor Barberá y Falco ofreció el banquete, pronunciando frases de elogio para el homenajeado.

El señor Aguilar contestó agradeciendo las manifestaciones de afecto y simpatía que le había sido objeto.

LA EDETANA admite nuevos seguros contra los pedriscos en la cosecha de arroz, hasta el último día de julio.

Uno de los stocks más importantes en especialidades extranjeras y nacionales, lo posee la acreditada farmacia Royal, calle de Jesús, 14...

Solemnísimo está resultando el novenario que al glorioso San José se celebra en el convento de las Madres de los Desamparados...

El próximo día de San José, y después de la novena, que comenzará a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la colocación de la primera piedra para la iglesia de San José...

Las religiosas, en la imposibilidad de invitar particularmente a todos los valencianos y devotos del Santo Patriarca, lo hacen por nuestra conducta.

LA EDETANA funciona sin interrupción desde el año 1851.

El procurador de los Tribunales, don Manuel Toluá Cases, ha trasladado su despacho a la calle Poeta Quintana, 2, pral.

Curación de la tos con las pastillas y Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías. Precio de la caja, una peseta; aumento transitorio, 0,25.

Ayer tarde se celebró en el Gimnasio de Colón una matutina, organizada por los alumnos y el director del mismo, don Felipe Enguadanos.

El amplio local donde se halla instalado dicho gimnasio, resultó insuficiente para la numerosa concurrencia que acudió a presenciar esta hermosa fiesta.

A la entrada hacia los honores una comisión de alumnos, que obsequiaba a las señoras con preciosos bouquets, siendo amenizado el espectáculo por una excelente banda de música.

Entre la infinidad de trabajos que se realizaron, recordamos los que más sobresallieron y llamaron poderosamente la atención.

La sección de niños ejecutó primorosamente bonitos ejercicios con pirrrios, en las paralelas y cuerdas, siendo verdaderamente notables los de los niños Esteve Hermanos, Moreno, Pampló, Gandía, Pérez y Berlanga...

Entre los aficionados reina gran entusiasmo por presenciar estos dos encuentros, y por la lista que publicamos, entre los jugadores: figuran tres equipos de la selección de Cataluña.

Lista de jugadores: Bordeny, Querol, Pidal, Javier, Casals, Brunet, Pellicer, Segarra, Solillo, Peyol Balaguer y Artin.

Los partidos se jugarán en el campo del Gimnasio (camino de la Soledad, junto al Jai-Alai).

De Toluá informan que ha llegado a esta ciudad una comisión de inspectores de minas, encargada por el gobierno de estudiar los yacimientos de fosfatos descubiertos en la zona del protectorado de Xauen.

Si las exploraciones de los ingenieros ratifican lo que se ha dicho de tales yacimientos, los agricultores españoles estarán de enhorabuena y podrá España dejar de ser tributaria del extranjero para la obtención de la primera materia de la industria de superfosfatos.

De Vendrell, escriben que va empeorando cada día la situación de la comarca ante la crisis vinícola y los precios ruinosos de los caldos obtenidos a costa de grandes dispendios y sacrificios.

Por el corredor de comercio de esta plaza, don Manuel Magistral, como contador-partidor de la testamentaria de don Florencio Juberías Caballero...

El capital social asegurado que tiene en cartera hoy LA EDETANA, asciende a 3.500.000 pesetas.

No os dejéis sorprender y exigid el Bicarbonato de Sosa del Dr. Grous, de pureza química garantizada.

Han comenzado a recibirse en la delegación de Hacienda los libramientos para el pago de personal, material y alquileres...

Tengo el convencimiento de que las aguas de los Hervideros de Cofrentes son una maravilla para la curación de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

Araños de verdadera para todos los cultivos. Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarrasa, núm. 2.

Crónica mortuoria

Anoche, a las diez, falleció una persona muy conocida, que por sus excepcionales condiciones consiguió captarse muchas simpatías.

A los que le lloran, principalmente a su aflijida esposa, enviamos nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a la casa J. Antonio Mompó, por pérdida tan irreparable.

El capitán general marchó ayer mañana, en automóvil, a Chiva, con objeto de presenciar las maniobras de la columna mixta que se halla en dicho pueblo.

El señor Prieto de Rivera regresó anoche a Valencia.

El joven pintor señor Manant Viglietti, que está completando sus estudios en Madrid, en la escuela de San Fernando, ha hecho oposiciones a la plaza pensionada del Estado en el Monasterio del Puñalar...

El capitán general marchó ayer mañana, en automóvil, a Chiva, con objeto de presenciar las maniobras de la columna mixta que se halla en dicho pueblo.

El señor Prieto de Rivera regresó anoche a Valencia.

Notas artísticas

El joven pintor señor Manant Viglietti, que está completando sus estudios en Madrid, en la escuela de San Fernando, ha hecho oposiciones a la plaza pensionada del Estado en el Monasterio del Puñalar...

El capitán general marchó ayer mañana, en automóvil, a Chiva, con objeto de presenciar las maniobras de la columna mixta que se halla en dicho pueblo.

El señor Prieto de Rivera regresó anoche a Valencia.

El joven pintor señor Manant Viglietti, que está completando sus estudios en Madrid, en la escuela de San Fernando, ha hecho oposiciones a la plaza pensionada del Estado en el Monasterio del Puñalar...

Notas deportivas

Con motivo de haber acordado la junta directiva del Sporting Club la celebración de un campeonato de tenis, que comenzará el día 31 del corriente mes, todos los días, mañana y tarde, reina gran animación en el local que dicha Sociedad posee a espaldas del frontón Jai-Alai...

Entre los aficionados reina gran entusiasmo por presenciar estos dos encuentros, y por la lista que publicamos, entre los jugadores: figuran tres equipos de la selección de Cataluña.

Lista de jugadores: Bordeny, Querol, Pidal, Javier, Casals, Brunet, Pellicer, Segarra, Solillo, Peyol Balaguer y Artin.

Los partidos se jugarán en el campo del Gimnasio (camino de la Soledad, junto al Jai-Alai).

De Toluá informan que ha llegado a esta ciudad una comisión de inspectores de minas, encargada por el gobierno de estudiar los yacimientos de fosfatos descubiertos en la zona del protectorado de Xauen.

Si las exploraciones de los ingenieros ratifican lo que se ha dicho de tales yacimientos, los agricultores españoles estarán de enhorabuena y podrá España dejar de ser tributaria del extranjero para la obtención de la primera materia de la industria de superfosfatos.

De Vendrell, escriben que va empeorando cada día la situación de la comarca ante la crisis vinícola y los precios ruinosos de los caldos obtenidos a costa de grandes dispendios y sacrificios.

El objeto de esta obra es impulsar, en cuanto alcance las fuerzas del autor, el progreso del mundo. Trata de demostrar como puede darse este impulso.

La publicación de esta bella obra constituye un éxito más para la librería Parera, que, como se ve, se esfuerza cada día más en dar al público lo mejor de la producción literaria y educadora.

El objeto de esta obra es impulsar, en cuanto alcance las fuerzas del autor, el progreso del mundo. Trata de demostrar como puede darse este impulso.

Para curar la anemia se necesita sangre

La anemia no consiste en otra cosa que en una relativa disminución de la normal cantidad de sangre; o bien en una alteración de su debida calidad.

Hay una particular anemia que aflige a las jóvenes en el momento de la formación y que durante años continúa mortificándolas; y es la que con razón se llama "anemia de desarrollo".

Para curar la anemia hay que dar al enfermo sangre rica y pura; hay que regenerar la sangre empobrecida o viciada, y para esto se impone el tratamiento de las Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, clorosis de las jóvenes, dolores de estómago, jaquecas, dolores del cuerpo, agotamiento nervioso, neurastenia.

El capitán general marchó ayer mañana, en automóvil, a Chiva, con objeto de presenciar las maniobras de la columna mixta que se halla en dicho pueblo.

El señor Prieto de Rivera regresó anoche a Valencia.

El joven pintor señor Manant Viglietti, que está completando sus estudios en Madrid, en la escuela de San Fernando, ha hecho oposiciones a la plaza pensionada del Estado en el Monasterio del Puñalar...

El capitán general marchó ayer mañana, en automóvil, a Chiva, con objeto de presenciar las maniobras de la columna mixta que se halla en dicho pueblo.

El señor Prieto de Rivera regresó anoche a Valencia.

El joven pintor señor Manant Viglietti, que está completando sus estudios en Madrid, en la escuela de San Fernando, ha hecho oposiciones a la plaza pensionada del Estado en el Monasterio del Puñalar...

VIDA CULTURAL

Las conferencias de extensión universitaria

Ayer disertaron los señores D. Augusto Villalonga, D. Vicente Losada y D. José M.ª Ibarrá

LA CONFERENCIA DE DON AUGUSTO VILLALONGA

Ayer tarde, a las siete, habló el competente notario de Pedreguer (Alicante), don Augusto Villalonga, sobre "Bienes de propios y comunes de los pueblos: su significación histórica y doctrinal".

Yo tengo una autoridad científica muy mediana, que se desvanecerá allá en la tranquilidad del medio campestre; pero voy cumpliendo un deber de disciplina, invitado por uno de mis pocos maestros que aún quedan, don Luis Gostoso.

Yo venero al jurista, pero no hago igual con el abogado práctico, al sofista, al especulador, al que por eso la conciencia pública le mira con cuidado.

En los orígenes de todos los pueblos, la sociedad ha sido comunista; pero por el proceso de desintegración, como dice Spengler, llega un momento en que el individuo se desajusta del grupo y afirma el derecho de propiedad individual.

Respecto al aprovechamiento de los bienes comunales, los principales sistemas son: Primero, El aprovechamiento simultáneo (sobre pastos o riego, etc.). Segundo, Cultivo en común y división de los frutos por partes iguales.

Respecto al aprovechamiento de los bienes comunales, los principales sistemas son: Primero, El aprovechamiento simultáneo (sobre pastos o riego, etc.). Segundo, Cultivo en común y división de los frutos por partes iguales.

Respecto al aprovechamiento de los bienes comunales, los principales sistemas son: Primero, El aprovechamiento simultáneo (sobre pastos o riego, etc.). Segundo, Cultivo en común y división de los frutos por partes iguales.

Respecto al aprovechamiento de los bienes comunales, los principales sistemas son: Primero, El aprovechamiento simultáneo (sobre pastos o riego, etc.). Segundo, Cultivo en común y división de los frutos por partes iguales.

Respecto al aprovechamiento de los bienes comunales, los principales sistemas son: Primero, El aprovechamiento simultáneo (sobre pastos o riego, etc.). Segundo, Cultivo en común y división de los frutos por partes iguales.

Respecto al aprovechamiento de los bienes comunales, los principales sistemas son: Primero, El aprovechamiento simultáneo (sobre pastos o riego, etc.). Segundo, Cultivo en común y división de los frutos por partes iguales.

Modalidad del mismo fue la ocupación de una porción del terreno para construir casas; y Quinto, Quiliones vitícolas, la tierra se sortaba por lotes para poseer su dominio durante toda la vida y aún segunda durante la de la mujer.

Los bienes de propios aparecen más tarde, y de ellos hablaba ya Alfonso X. Las rentas de éstos bastaban para atender a las necesidades del Consejo.

Los bienes de propios aparecen más tarde, y de ellos hablaba ya Alfonso X. Las rentas de éstos bastaban para atender a las necesidades del Consejo.

Los bienes de propios aparecen más tarde, y de ellos hablaba ya Alfonso X. Las rentas de éstos bastaban para atender a las necesidades del Consejo.

Los bienes de propios aparecen más tarde, y de ellos hablaba ya Alfonso X. Las rentas de éstos bastaban para atender a las necesidades del Consejo.

Los bienes de propios aparecen más tarde, y de ellos hablaba ya Alfonso X. Las rentas de éstos bastaban para atender a las necesidades del Consejo.

Los bienes de propios aparecen más tarde, y de ellos hablaba ya Alfonso X. Las rentas de éstos bastaban para atender a las necesidades del Consejo.

Los bienes de propios aparecen más tarde, y de ellos hablaba ya Alfonso X. Las rentas de éstos bastaban para atender a las necesidades del Consejo.

Los bienes de propios aparecen más tarde, y de ellos hablaba ya Alfonso X. Las rentas de éstos bastaban para atender a las necesidades del Consejo.

Los bienes de propios aparecen más tarde, y de ellos hablaba ya Alfonso X. Las rentas de éstos bastaban para atender a las necesidades del Consejo.

Los bienes de propios aparecen más tarde, y de ellos hablaba ya Alfonso X. Las rentas de éstos bastaban para atender a las necesidades del Consejo.

cepto de patria. Y a un español vacío de sentimiento, no le creamos el Cid, que pareció una burla.

La propiedad individual aumentó la riqueza, pero produjo el latifundio; y éste conduce al yermo. El 50 por 100 de nuestro suelo está inculto, y el 75 por 100 sin vegetación; la causa es el latifundio.

La explotación forzosa debería ir ante todo contra el latifundio, cotos de caza y dehesas de reses bravas.

Con un presupuesto de 50 millones al año, habría para empezar la reforma, comprando tierras y fundando Bancos Agrícolas.

Con un párrafo entusiasta, terminó el señor Villalonga lamentando los millones que se perdieron con la escuadra que sirvió de blanco a los cañones yanquis en Cavite y Cuba, cuando se decía que no había dinero para la instrucción del pueblo.

El distinguido conferenciante fué calorosamente aplaudido al decir sus últimas palabras, siendo felicitudinizado por su brillante oración.

LOS FUNDAMENTOS DE LA MORAL

Se esperaba como conferencia interesante la que dió ayer el señor Losada, y en verdad que los resultados correspondieron plenamente a las esperanzas.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

so brevemente sus teorías. El primero dió origen a la Revolución francesa; del segundo nació la moderna filosofía de los valores, y de Nietzsche hizo un detenido estudio, haciendo ver como su ultra-individualismo ha sido el germen del imperialismo alemán.

La explotación forzosa debería ir ante todo contra el latifundio, cotos de caza y dehesas de reses bravas.

Con un presupuesto de 50 millones al año, habría para empezar la reforma, comprando tierras y fundando Bancos Agrícolas.

Con un párrafo entusiasta, terminó el señor Villalonga lamentando los millones que se perdieron con la escuadra que sirvió de blanco a los cañones yanquis en Cavite y Cuba, cuando se decía que no había dinero para la instrucción del pueblo.

El distinguido conferenciante fué calorosamente aplaudido al decir sus últimas palabras, siendo felicitudinizado por su brillante oración.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.

Entre otros intentos de reforma de tales abusos, y que algunos han creído que tendían a individualizar la propiedad, está el de Carlos III, cuando quiso colonizar los terrenos baldíos.



Fabricada por la Sociedad de AMPARAS Z Cortes, 397. BARCELONA

Fiestas valencianas

“Les Falles”

Contrastando con la indiferencia con que asistimos a los funerales del dios Moño (q. e. d. m. a.), hoy rinde culto Valencia a una de sus fiestas más populares, más castizas y más alegres: la fiesta de les falles.

El programa es en todas ellas muy parecido: la repleta de esteras y trastos viejos; las rifas para aumentar los fondos; a fin de que pueda con el superavit ir de “chala” la comisión; la planta con sus variados y pintorescos incidentes; música, tracas, bunols y aguardent, más tracas y más música, y finalmente la crema... y a reorganizar la comisión, para comenzar los trabajos de nuevo.

Nosotros, siguiendo la costumbre de todos los años, vamos a dar al lector la relación y explicación de las “falles”. En cuanto a lo primero, daremos el itinerario más fácil, pero respecto a lo segundo, no responderemos de interpretar con fidelidad la intención de los respectivos autores.

El cronista no dispone de otros datos que los bocetos que se presentan para su aprobación en el Ayuntamiento, y como hay dibujantes de la clase de “falleros”, que, bien por no haber comprendido al inspirador del asunto, o porque pertenecen a la escuela del personaje de Escalante que pintaba prusianos sin haberlos visto de prop, el hecho es que cada boceto resulta un jeroglífico... sin solución.

Hecha esta aclaración, que hemos juzgado pertinente, antes que el lector observe las diferencias que haya entre lo descrito y lo ejecutado, vamos a servirnos de cicerone, para lo cual tomaremos un coche, que es lo más cómodo, procurando ajustarlo antes.

En marcha. ALFREDO CALDERON.—En esta calle, los “falleros” han prescindido de la nota de actualidad, y se muestran completamente neutrales. La “falla” es una alegoría de las fiestas valencianas (asi la titulan), y con este asunto no se molesta a nadie.

DON JUAN DE AUSTRIA.—El autor alude, según se desprende del boceto, a lo abundantes que suelen ser en nuestra región las cosechas de peras y melones. Deduciendo, por lo que vemos, y más aún por lo que activamos, la titulariamos “Fruta prohibida”. Hay en esta “falla”, entre otras figuras, un pollino, y debe, seguramente, aludir a alguien que se ha distinguido haciendo el burro.

CISCAR Y BANQUELLS.—Sobre una plataforma triangular se alza un gran pedestal, coronado por un reloj que marca las doce, al pie de aquél dormita, sentado en un sillón, un caballero. Dos figuras escultóricas completan el monumento, al que el lector puede dar la interpretación que guste. Nosotros volaremos “con la mayoría”, que es el mejor modo de no equivocarse.

CUBA Y BUENOS AIRES.—Se alude al problema económico en los países aliados. Una mano de dimensiones colosales estruja de un modo despiadado a Francia e Inglaterra, y un caballero, que bien pudiera ser el Tío Sam, hace un esfuerzo por librar del martirio a tan buenos amigos.

JERUSALEN Y BUENAVISTA.—¿Como pedestal, unos peñascos, entre los que crecen varias plantas africanas, tales como pteris, chumberas, etc., una cabeza de moro, sobre una linaja agrietada, por cuyas grietas se ve manar sangre humana?... No digan ustedes más: el autor es anti-africano.

TRIADOR Y GUILLEM DE CASTRO.—Juan Español, con su inevitable traje de baturo, trabaja que trabaja, mientras dos individuos le contemplan sin ánimo de ayudarlo... como no sea a partirse el producto de su trabajo. La eterna historia.

BORRULL Y SOCOS.—Al parecer, se trata de un proyecto de arco triunfal que tendrían el propósito de levantar con motivo de la visita de algún personaje a Valencia, y como el viaje no se ha realizado, se utiliza como “falla”. Y por cierto que, a juzgar por el boceto, no está mal.

POETA BADENES.—Proyecto de mausoleo al Carnaval fallecido, y de paso, en los bajo-relieves del pedestal unas alusiones al jurado de las máscaras. R. I. P.

CARDA Y MERCADO.—Comenzado en esta “falla” el cambio de armamento de los guardias municipales, pero debe haber en el argumento algo más, y quizá en

ello estriba la verdadera ironía. Nosotros no queremos líos, y seguimos andando.

TROS-ALT.—Un individuo hace equilibrio sobre un gran termómetro, pero se le ve que de un momento a otro va a descender de cabeza, con gran alegría de otro personaje que contempla al equilibrista. Nos dicen en secreto que los “falleros” aluden a la baja de las subsistencias.

SANTO TOMAS Y ALTA.—Para vergüenza de muchos padres a los que hacen gracia algunas travessuras de sus hijos, y para ridiculizar al propio tiempo la falta de vigilancia, los “falleros” han compuesto un grupo que puede ser muy gracioso. Un muchacho hace presión con los dedos en el grifo de una fuente pública, a fin de que salga el agua con más fuerza, y da una inoportuna ducha a una señora. La idea es muy original y saludable, si algunos se dieran por aludidos, pero la educación es defecto que llevan cierta clase de chiquillos en la “masa de la sangre”.

PLAZA DEL ARBOL.—La repulsiva figura del odiado acaparador la representan los “falleros” de esta barriada con un monstruo que se refocila contemplando una mano humana, que simboliza la avaricia y que aprieta a las muchedumbres. Lo desconsolador es que un león que presencia el tormento, no pueda moverse, porque lo tienen sujeto por las fauces. La escena, representada al vivo, valdría a los “falleros” el primer premio.

CALLE BAJA.—Esta “falla” es cosa de juego. Cuatro huertanos, en torno de una mesa, al parecer, han interrumpido una partida de truch, para farse una lista. Si el bebedor que actúa no suelta el barral, no es de envidiar la sed que van a pasar los otros tres socios.

PLAZA DEL ANGEL.—También esta “falla” es de carácter monumental y simbólica. Su título es “Mare nostra”, y el autor del proyecto es el artista Francisco Garés, quien seguramente será muy felicitado.

PLAZA SANTA MONICA.—Más simbólico. Ahora se trata del capital y el trabajo, que se estrechan fraternalmente las manos. ¡Si fuese verdad tanta belleza! Y lo de la belleza no lo decimos precisamente por el boceto.

SAGUNTO Y SAN PEDRO.— Aunque parece una alegoría musical, presumimos que la guitarra y la pandereta que en esta “falla” se ven, tienen otro alcance de más miga, que por algo habrán puesto en el pedestal una inscripción que dice: “Tots gallines”.

SAN BILT Y CONDE DE MONTORNES.—Una crítica muy graciosa de la carestía de viviendas. A falta de habitaciones, se ve a diez familias que se abarcan de tejas arriba, incluso en un palomar. Estos, por lo menos, no deben pagar el impuesto del inquilinato.

PLAZA COLLADO.—La huelga de los “fematers” es el argumento de esta “falla”, en la que se ve sobre el pedestal a un huelguista jineté en un pollino. Completan las alusiones varios incidentes cómicos a que dió lugar la falta de aquí servido.

SANTA TERESA Y PINTOR DOMINGO.—Juzgando por el dibujo del boceto, el argumento es bastante atrevido, y aunque la intención del autor sea ridiculizar una escena íntima entre completetas y tenorios, ciertos asuntos, incluso en la Audiencia, se ven a puertas cerradas. Por lo demás, considerada como plaga la acción que se está desarrollando a cierta clase de espectáculos, de acuerdo.

BALMES Y ESCUELAS PIAS.—Es esta “falla” un episodio tomado del natural: la crítica de los abusos que cometen ciertos vendedores en el mercado. Una de ellas está descaradamente burlando el “ganchel” en el peso, a pesar de tener a pocos pasos a un representante de la “partida de la porra”.

Esta es una “falla” que puede verse todo el año. GUILLEM SOROLLA Y TORNO.—Por no contentarse en averiguaciones, aceptamos la explicación que nos da un vecino, que nos asegura que se representa en esta “falla” la crisis comercial e industrial, que ha obligado a algunos a sustituir en sus establecimientos el letrero de “Cerrado de una a tres” por otro que dice: “Cerrado hasta la eternidad”.

TORNO Y MALDONADO.—Alegoría de la prosperidad de nuestra agricultura,

para lo cual ha puesto el autor a un labrador sentado sobre el campo de la abundancia, cuyos copiosos frutos recibe una hermosa hija de la vega valenciana.

PLAZA PERTUSA.— Otro golpe a las subsistencias. Una canasta, en cuyo extremo aparecen se agitan varias ráseras de embullido y dos magníficos jamones serranos. Un poco más arriba, y en clase de guardián, vese una lechuga, y si no es lechuga, será mochecho, y si no es mochecho, será bicho. Desde luego, es ave de rapina y nocturna. Por la cascaba lleva trabajosamente un apreciable sujeto, y en tanto otro trata de derribarla con un pico.

GUERRERO Y SAN GIL.—Suma y sigue. A las subsistencias otra vez; pero aquí los “falleros” tienen pobres intenciones, porque para resolver el problema presentan a un labrador en actitud de prendida fuego a una bomba que hay junto a un bicho, y sobre el cual, se ven dos señores luchando, un mastil, una polea, una cesta, otro mochecho o lo que sea y la luna en menguante.

ESCOLANO Y LINTERNA.—Componentes de esta “falla”: Una columna que sirve de soporte a la esfera terrestre, y sobre la esfera un gallo. A la derecha, un Cupido modernista con un cascabel en la mano, y en el lado opuesto una botella de ginebra (al parecer). Cupido pregunta: “¿Quié pusa el cascabel al gal?” El lector tiene la palabra.

EN SANZ Y GRACIA.—Ya nos extrañaba que Granero, el tonero valenciano de moda, no tuviera su “falla” correspondiente; pero nos tranquilizamos. Y por si no hay parecido en la figura, se titula esta “falla” “El triunfo de Granero”, viéndose al diestro a hombres de los admiradores. El pedestal es un bicho sostenido por tres escobas. Cada cual tiene perfecto e indiscutible derecho a interpretar la palabra granero como guste... y aceptado así, no cabe duda que granero es la hembra de granero.

GARRIGUES Y SAN VICENTE.—Otra vez nos sacan a la intemperie las “costumbres licenciosas” a que alude el Tenorio, con la misma crudeza que antes con las completetas. Allí con la conciencia de los que consideraran estas cosas licitas.

NAZARET.—Aunque suponemos que el lector no se atreverá a pasar del extrarradio, completamos la lista con esta “falla”, que ridiculiza los abusos de algunos estanqueros, que se entienden con los revendedores.

Y con esto y con decir que en Castellón se anuncia que habrá este año dos “falles”, ambas muy antísticas, cerramos esta crónica, felicitando a todos las Pepas y Pepes, a quienes deseamos toda suerte de venturas.

Los premios

Son seis para premiar las mejores “falles”: uno de 300 pesetas, otro de 200, y los demás de 150, 100, 75 y 50, respectivamente.

El jurado

Lo forman el señor Samper, que ha delegado en el señor Coscollá; los señores Carreres, Muñoz, Catalá, Solva, Miralles, Rosat, Guillot, los artistas señores Sigüenza y Palau y el redactor jefe de La Voz Valenciana, nuestro querido amigo Enrique Bohorques.

Concurso de “Librets”

“Lo Rat-Penat”, como en años anteriores, premiará con un “doblé d’a quatre en or” y un “plat de gloria”, al autor del mejor “libret de falla”.

Los que deseen optar a este premio, deberán presentar dos ejemplares en la secretaría de la Sociedad, antes del medio día de hoy.

“Lo Rat-Penat” en honor a la Verge dels Dolers

Con inusitada solemnidad, en los salones de la afilada entidad se celebró la anunciada velada.

La parte musical estuvo a cargo del sexteto de la Sociedad y de las señoritas Concha y Paqueta Sanz, Pepita Gosalvo, Carmen Ramos, Pepita Piedra, Eloina y Pepita Vento, Amparo Sanchis y la notable tiple señorita Talamantes, y de los señores Ferrer, Pérez de los Cobos y Cossi, que interpretaron magistralmente obras de los maestros Giner, Peidró, Antich, Carvallo y Fornes.

En la parte literaria, el inspirado poeta Morante Borrás declaró su composición, “Per lo carrer de amargura”. El laureado Puig Espert recitó, como solo él sabe hacerlo, sus versos. “Les set paraules”, García Campos leyó una composición propia, de profundo sentido íntimo. Navarro Borrás y los jóvenes poetas Suay, Gimeno y Gallego leyeron también hermosas poesías alusivas al acto, y fueron todos justamente aplaudidos.

un frascuito de cristal de roca, aspiró repetidas veces sus emanaciones, las cuales no tardaron en producir su efecto.

—El barón estará sin duda muy enojado de su prima?—preguntó León Randal.

—Debéis comprender que no me han hecho sus confidencias; pero os aseguro que al verlos, da casi ganas de volverse a casar.

XIX

—Señora Clerget—dijo de pronto el joven.—Tengo costumbre de dar todos los días un paseo a caballo; ¿podéis proporcionarme para mañana un jumento?

—¡Difícil será encontrar aquí nada digno de un caballero como vos!—Puedo poner a vuestra disposición el Húsar.

—¿El Húsar? ¿Quién es ese señor?

—preguntó el joven sonriendo.

—Es un jaco que he comprado por ciento veinticinco francos a la última remonta de los húsares.

—Acepto al Húsar. ¿Tenéis silla de montar?

—Sí, sí, tenemos todo lo necesario.

—Pues entonces mañana montaré en vuestro jaco, y los dos nos daremos un paseo por los alrededores. Mientras amanece, me voy a dormir. Buenas noches, querida patrona.

El joven encendió un cigarró, tomó un candelero y subió a su cuarto. Echó la llave a la puerta, y mientras se desnudaba, murmuró:

—Ah, amigo Guatrán! ¿Con que pensaba casarte y avisarémos tñ nada mandándonos los dulces? ¡Has echado mal tus cuentas, y te aseguro que no será fácil que llegues a pronunciar el sí!...

Apagó la luz; pero le fue imposible conciliar el sueño casi hasta el amanecer,

Cronica religiosa

SANTOS DE HOY.—Los Dolores de Nuestra Señora; San Gabriel, arcángel, y San Cirilo, obispo de Jerusalén, confesor y doctor.—El oficio y la misa son de los “Dolores de la Virgen. En su día de hoy, color blanco y conmemoración de San Cirilo y de la fiesta.

SANTOS DE MAÑANA.—San José, esposo de Nuestra Señora.—El oficio y la misa son de San José, con rito de primera clase, color blanco y conmemoración de la fiesta.

SEABERTY HORALI.—Continúan en la iglesia del convento de Nuestra Señora al Pie de la Cruz, de doce bre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Matías. (Privilegiada).

ADORACION NOCTURNA.—Tercio de San José.

CULTOS PARA HOY

Cuaresmales.—En la Basílica Catedral, a las nueve y media, misa conventual, con sermón por el cuaremero de San Miguel y San Sebastián, doctor don Ramón Arrola, y en las parroquias será la conventual a las diez, con sermón por los respectivos predicadores.

—En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de Pasión, con exposición, trisagio, sermón, motete, reserva y Via-Cruces.

—En la iglesia de San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las seis y media de la tarde, Via-Cruces y sermón por el Padre Francisco Lloréns.

—En la Casa Natalicia, a las seis de la tarde, Rosario, Catecismo, sermón y Via-Cruces.

—En el Calvario público, a las cuatro de la tarde, solemne ejercicio del Via-Cruces.

A Nuestra Señora de los Dolores.—En San Martín, a las diez y cuarto, misa solemne, con panegirico a cargo del beneficiado de dicha iglesia don Joaquín Guimerá. A las seis de la tarde finaliza el septenario, con sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó.

—En la iglesia del Salvador, a las diez y media, misa solemne y sermón por el doctor don Vicente Aracil. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicio solemne con sermón y Salve dolerosa.

—En San Miguel y San Sebastián, a las diez y media, la solemne a toda orquesta, y sermón por don Ramón Saneho.

—En la iglesia del convento del Pie de la Cruz, a las diez la solemne, cantada por la Comunidad, panegirico por el doctor don Rafael Marín, y bendición Papal. Por la tarde, a las cinco, el ejercicio último del septenario, con sermón por el mismo orador sagrado.

—En San Bartolomé, a las cinco y media de la tarde, con sermón por el Padre Antonio Mariscal.

—En la Real Capilla del Milagro, a las cinco y media de la tarde, con sermón por don Julián Sanjuán.

—En el convento de Santa Tecla, a las cinco y media de la tarde.

Siete viernes a San Vicente.—En la iglesia del Real Convento de Predicadores de esta ciudad. Por la tarde, a las cinco, comenzará la función religiosa, cantándose por nutridos coros y orquesta la antífona “Confitebor Tibi”, de don Manuel Chulvi, presbítero; rezo del Santo Rosario y letanía; coral “Ave Verum”, del maestro Capocci; ejercicio del viernes y breve meditación; motete “Cor dulce”, del maestro Domínguez, a solo de barítono y coros; sermón del reverendo Padre fray Luis Urbano, acerca del tema “La discordia en el Estado, es tumba de su paz y de su gloria. Formas novísimas de esa discordia, moldeadas por el sindicalismo”. Se dará a besar la reliquia de San Vicente y se cantará el Himno del maestro Jordá.

Al Patriarca San José.—En las Madres de Desamparados (calle de Cuarte, extramuros), a las cuatro y media, con sermón por el M. I. doctor don Francisco Ibáñez, magistral de Seo de Urgel.

—En la Real Capilla, a las cinco, con sermón por el doctor don Justo Martínez Alcázar.

—En el Salvador y Santa Mónica, a las seis, con sermón por el Padre Mús, jesuita.

—En los Santos Juanes, a las seis, con sermón por el reverendo Padre Matías Martínez, redentorista.

—En la Compañía, a las seis, con sermón por el Padre Ramón de Bolós, S. J.

—En San Juan y San Vicente, a las cinco, exposición, sermón por el Padre Fernando Alcantarilla, Sch. P., y reserva.

A San Francisco de Paula.—En San Sebastián, a las cinco, ejercicio último del tricenario, con exposición y sermón por el doctor don Vicente Valero.

—En San Esteban, a las cinco y media, predicando el doctor don Vicente Albert.

A Santos José y Nicomedes.—Novena.—Continúa en la parroquia de San Andrés, con misa, a las once, y ejercicio.

Misión.—En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, hoy, a las seis de la tarde, ejercicio con Rosario, Via-Cruces, plática doctrinal por el beneficiado don Adolfo

Corlina y sermón moral por el reverendo Padre José Girónes, de la Compañía de Jesús.

Ejercicios espirituales.—Continúan en la iglesia del Temple, para señoras, especialmente las asociadas de la Archieparquia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, dirigidos por el reverendo Padre Tomás Ramos, superior de los Padres Redentoristas, a las nueve de la mañana y a las cuatro de la tarde.

CULTOS PARA MAÑANA

A San José.—Misa de Comunión.—A las siete, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y en el Huerto de San José (calle de Cuarte, extramuros).

A las siete y media, en el Pilar y San Lorenzo y en Santa Cruz.

A las ocho, en San Esteban, San Juan y San Vicente, Compañía, iglesia de la Sangre, Santos Juanes, San Martín, Doñmicos y San Andrés.

Fiestas.—En San Juan y San Vicente, a las diez, con sermón por don Félix Tomás Vivó.

En San Martín, a las diez, con sermón por don Joaquín Guimerá.

En Nuestra Señora del Pilar y en Dominicos, a las diez, con sermón.

En los Santos Juanes, a las diez, con sermón por el reverendo Padre José Carbonell, rector de las Escuelas Pías.

En la Real Capilla, a las diez y media, con sermón por el doctor don Justo Martínez Alcázar.

En la Sangre, a las diez, con sermón por don Francisco Fontana.

En la Casa Natalicia de San Vicente, a las nueve, misa cantada.

En el Huerto de San José, a las diez, con sermón por el muy ilustre señor don Francisco Ibáñez, magistral de Seo de Urgel.

Sección comercial

INFORMACIÓN MARÍTIMO FRUTERA

17 de marzo de 1921.

BUQUES ENTRADOS

El vapor E. Ramírez, de La Levantina, Sociedad Anónima, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Cabo Peñas, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general.

El vapor San Miguel, de Emborg y Compañía, procedente de San Carlos, con cargo de tránsito.

El vapor Patria, de Gimeno y Compañía, procedente de Castellón, con fruta.

El vapor Anna Golch, de la Viuda de Reali, procedente de Marsella, con cargo general.

El vapor Juliana, de Vicente Cano, procedente de Sagunto, con fruta.

DESCACHADOS

El vapor Cabo Peñas, de Nogués, para Barcelona, con cargo general.

El vapor E. Ramírez, de La Levantina, Sociedad Anónima, para Denia, con cargo general.

El vapor Mathilda, de Gimeno y Compañía, para Castellón y Copenhague, con fruta.

El vapor Trostán, de Gimeno y Compañía, para Castellón y Amberes, con fruta.

El vapor Jorge Juan, de la Trasmediterránea, para Palma, con pasaje, valija y cargo general.

A LA CARGA

El vapor Patria, de Alex Hamilton, para Glasgow.

El vapor Navarra, de la Trasmediterránea, para Liverpool.

El vapor San Miguel, de Emborg y Compañía, para Amberes.

El vapor Anna Golch, de Reali, para Casablanca.

El vapor Venetier, de A. P. Thompson, para Londres.

El vapor Paulina, de Vicente Cano, para Liverpool.

El vapor Marqués de Campo, de la Trasmediterránea, para Las Palmas.

DESCARGANDO

El vapor San Sebastián, carbón.

El vapor Texas, trigo.

EN REPARACION

Los vapores Eugenia Dutrús, Manuela Plá y Valreia.

Este miró con amor la moneda y se la metió en el bolsillo.

—¡Oh!—exclamó.—Entrad, caballero, y pasad cuanto gustéis. El señor barón ha ido de caza, y la señora condesa, cuando está sola, no se aleja de las enramadas que dan término al jardín.

—¡Mil gracias!—repuso León Randal entrando, y diciendo para sí:—El barón está ausente. ¡Si pudiese ver a la condesa!...

El único medio de lograrlo, era dirigirse hacia las enramadas de que le había hablado el jardinero. Con objeto de no ser descubierto, León abandonó la principal avenida, internándose en la espesura del parque; pero, alejándose lo menos posible, en breves instantes llegó cerca de la plazoleta, enfrente del castillo. Una vez allí, la casualidad le favoreció. A pocos pasos de distancia vio una mujer sentada sobre un banco de boj. Su actitud era graciosa y lánguida. Tenía un libro en la mano, pero no leía; su dulce mirada, clavada en el cielo, parecía interrogar al portero. León Randal aproximóse tanto, que a no haber estado la condesa tan absorta en sus pensamientos, hubiera podido oír el ruido de su respiración. El curioso la contempló largo rato, y mientras su mirada parecía quererla devorar, mil pensamientos contradictorios cruzaban por su mente. Primero fué un sentimiento de odio y de desprecio; luego, una involuntaria admiración y lástima.

—¡Qué hermosa es!—exclamó por fin.—¡Y qué buena parece! ¡Cree que ese hombre la ama! ¡El amor!... ¡Es demasiado cobarde y feo para amar otra cosa que el dinero! ¡Pobre mujer! ¡la compadezco! Y dirigiendo a la condesa una última mirada, retrocedió, con infinitas precauciones, presentándose al poco rato en el sitio en que le aguardaba Jerónimo.

—¿Qué os ha parecido el parque, señorito?—le preguntó el buen hombre.

—¡Muy hermoso! Pero ahora no se trata de eso. Soy amigo íntimo del barón de Sireny, que se va a casar con vuestra ama. He venido para traer una carta muy urgente al barón; pero como me habéis dicho que está de caza, os lo voy a dejar con esta otra pieza de cinco francos. El dinero es para vos, la carta para el barón; pero cuidad de dársela a él mismo y a solas, pues le disgustaría mucho que alguien supiera que había recibido semejante carta.

—¿Descuidad, señorito; se la entregará personalmente a su propia persona—como decía mi antiguo patrón,—pues aquí donde me veis, he servido en la curia. Pero si el señor barón me pregunta quién me la ha entregado, ¿qué debo responder?

—Que la habéis recibido de un joven que venía de Rixvillier. Pero de nuevo os recomiendo la dirección—añadió León Randal.

—¡Moltos et sufficit. Todo se hará sin que nadie se entere—repuso el erudito jardinero.

Cuartas: 300 y 360, de 44'6 a 21'; 504, de 44'6 a 19'. Demanda fuerte. Cebolla.—4s, a 12; 5s, de 15 a 15'6.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa L. Conolly y Compañía. Liverpool 16.

Naranja.—Ofrecidos restos fuertes de demanda, sin llegadas.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofer. Londres 16.

Ofrecidas 47.500 medias cajas, parte de los vapores Dagland e Imanta. Naranja común, de 2 a 4 baja. Sangrinda, de 3 a 5 baja. Mercado cerró flojo. Llegado el vapor Sea Victory.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa The Manchester Fruit Brokers, Ltd. Manchester 17.

Ofrecidas 18.000 medias cajas de naranja, parte de los cargamentos de los vapores Segontian y Pottolia.

Segundas: 300 y 360, de 25 a 30; 504, de 28 a 30; 240, de 23 a 27.

Terceras: 300 y 360, de 22 a 27; 504, de 23 a 27; 240, de 20 a 22.

Cuartas: 300 y 360, de 18 a 22; 504, de 18 a 22; 240, de 15 a 16.

De Murcia: Ofrecidas 5.000 medias cajas, de 26 a 36; mayoría, de 30 a 33, según tamaño.

Cebolla.—Ofrecidas 4.000 cajas. 4s, de 13'6 a 14; mayoría, a 14; 5s, de 18'9 a 20'6; mayoría, de 19'6 a 20.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa L. Conolly y Compañía. Liverpool 16.

Cebolla.—4s, de 10 a 13'3; 5s, de 13 a 10'6. Según condición. Mejor demanda. Se esperan esta semana 800 sacos de cebolla de Egipto.

Telegrama recibido por los señores White, Harker y Compañía, S. L., de la casa J. H. Goodwin, de Manchester. Pottolia y Segontian. Demanda fuerte.

Enofosforina SERRA

Reconstituyente rápido y agradable. Retorna a los convalecientes las fuerzas perdidas y a los agotados la vitalidad.



No ganará V. jugando a ciegas el curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero. **LAXEN BUSTO** es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientro, acostumbrándolo a funcionar todos los días.

Carbón Cok

Se sirve a domicilio, a 130 pesetas la tonelada. Dirigirse: Camino Hondo del Grao, 22 (al lado de la cochera de tranvías). En el Grao, frente a los Prácticos. Y Continuación de Herrán Cortés, V. R., en Valencia.

VINO y JARABE de **QUINA y HIERRO** de GRIMAULT y Cia

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre QUININA de PELLETIER, (triquina de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Lintinismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre).

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

Buques SE VENDE

una tarantula y guarnición. Barán razón y podrán verla, calle de las Comedias, 9.

SUBASTA

El 18 de los corrientes, a las diez y media, en la notaría de don Ramón Més y Algarra (Santísimo, 3, Caracante), se procederá a la subasta de las siguientes fincas:

Materiales

Se venden, de construcciones modernas, edificios, etc. MUÑIZ Y H. DE ALBA Colón, 9, y Av. del Puerto, 123. Teléfonos 947 y 3.368.

Subasta

En la notaría de Caracante, a cargo de don Francisco Vespado y Puyá, calle de Julián Ribera, 31, se subastará, por el tipo de 40.000 pesetas, la siguiente FINCA

Continentales

Biocinetas PANTHER, al contado y a plazos, Mar, 6, Valencia.

Compravamos

carros para 2.500 a 3.000 kilogramos de fuerza. MUÑIZ Y H. DE ALBA Colón, 9, y Av. del Puerto, 123. Teléfonos 947 y 3.368.

Máquina para coser

Se vende una completísima nueva, doméstica; bobina central. Calle del Diabe, 11, bajo.

Almacenes

Se alquilan magníficos, de nueva construcción, MUÑIZ Y H. DE ALBA Colón, 9, y Av. del Puerto, 123. Teléfonos 947 y 3.368.

Novios!

Muebles, completamente nuevos y de gran lujo, se venden; no se admiten intermediarios. Razón: Pallejo de Zaragoza, núm. 7, piso 2.º. Horas, de 3 a 6.

De Alemania

Notas de viaje por LAZARO FLORO. Se vende al precio de DO PESETAS, en la Administración de este periódico y en todas las librerías.

La Catedral de Valencia

Por José Saneles Sivera. Cuenta de 816 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de este periódico y en todas las librerías.

Vale más evitar que corregir!

El ACIDO URICO es un enemigo que aprovecha cualquier momento para dañar el organismo humano. Hay que prevenirle contra este enemigo y atacarlo antes de que él nos ataque.

LA PIPERAZINA MIDY es el arma más segura contra el ACIDO URICO por que lo disuelve en mayor proporción que ninguna otra, por que es el eliminador urico más enérgico e inofensivo y el que goza de mayor fama.

Compañía Transatlántica

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores **Romeu y Escolano**

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Muxel.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo biemanual para Baleares salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo biemanual para Cerdeña con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao: Muelle de Penitente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.058

Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia

Préstamos al 5 y 1/2 por 100, hipotecarios amortizables a cinco o cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolso todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo constante al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, ni a ser a cargo de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales a constructores de obras que avancen a medida que avanza la construcción.

Préstamos realizados en esta región **Pesetas 29.000.000**

Total de préstamos realizados **Pesetas 591.866.029**

Delegado, D. ENRIQUE ALVAREZ, C/so. 22.—Valencia

AMIGOS DÉBIL

QUIEREN Y QUIEREN TOMANDO PRONTO

Elixir CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud y los Médicos lo llaman el Remedio de los Débiles

Fábrica Aprobada y Reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía

De CUESTO AGUADA, BARCELONA

PRECIOSOS ESPECIAL REPARTIDO

MOJAS DE FARMACIAS Y QUIMICAS

JAQUECAS

Esta afección tan dolorosa como penosa tiene por consecuencia el estreñimiento o la menstruación entre las mujeres. Ante todo, lo más importante es el impedir que se declare el estreñimiento. La evacuación intestinal se operará con toda seguridad por los **Polvos de Cassia RICHELET** laxativo ligero, purgativo suave de sabor agradable, a todos les conviene, sin que haya que modificar las ocupaciones en manera alguna.

De venta en todas las farmacias. Laboratorio L. Richelet, 6, rue de Valenciennes (B-P), Francia.

CARNE LIQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCIA DE MONTEVIDEO

TÓNICO-RECONSTITUYENTE = PODEROSO NUTRITIVO =

INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCIENCIAS

¡COMERCIANTE! ¡EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consulten el:

Anuario de la América Latina

(Bally-Ballillero - Riera) EDICIÓN DE 1920-21

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Encuadración en dos tomos de unas 2.700 páginas en junto, conteniendo más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones en colores y los Aranceles de Aduanas de los citados países.—Sección de anuncios.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editores: **Anuarios Bally-Ballillero y Riera Reunidos, S. A.** Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA ■ Telégrafo y Cable: "ANUARIOS"

Seguros Mutuos

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN **VALENCIA**

Aviso:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio.

Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BARDENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.

Gramófonos y discos

a precios muy reducidos

Al contado y a plazos

Casa GRITZNER

Pi y Margell, 14 Teléfono 48

Harina blanca de trigo

Elaboración superior

Pureza garantizada con análisis hecho por este Instituto Provincial de Higiene y Laboratorio Municipal

Precio: 63 pesetas los 100 kilos sobre almaceda Grao

Pedidos: L. MEYER & BACHMANN - Calle Serrano - GRAO

Informes y muestras: Corredor Emilio Cebrián, Enrique, 4, y Lonja

ENCICLOPEDIA ESPASA

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

HA OBTENIDO EL PRIMER PREMIO EN TODAS LAS EXPOSICIONES A QUE HA SIDO PRESENTADA

LA CRITICA, QUE LE PRODIGA ELOGIOS EN TANTA, RECONOCE UNANIMEMENTE QUE ESTA MUY POR ENCIMA DE TODAS LAS PUBLICACIONES DE SU GENERO, ASI ESPANOLAS COMO EXTRANJERAS

UN LIGERO EXAMEN DE CUALQUIERA DE SUS TOMOS ES ACONSEJABLE ANTES DE ADQUIRIR UN DICCIONARIO ENCICLOPEDIA

Editores: **Hijos de J. Espasa**

Cortes, 578 y 581, Barcelona

PARA CURAR Y ALIVIAR LA **TOS**

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS **PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU**

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

con los **GIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS** del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Las misas que mañana, día 19, se celebrarán en la capilla de las Hermanas de la Esperanza, conventos de la Puridad, reverendos Padres Capuchinos de Godalla, e iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, con Rosario durante la de doce, y el ejercicio de la mañana del mes de San José en la misma iglesia, y la vigilia de la Adoración Nocturna, serán en sufragio de

EL EXCMO. SEÑOR

D. José Domínguez Colomina

MARQUES DE COLOMINA
(Q. E. P. D.)

Su viuda, padre político, hermanas y hermanos políticos, suplican y agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

Durante todo el mes de marzo, una misa diaria que se está celebrando en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres y en el Asilo de Bétera; todas las misas del 28 del corriente en la Real Capilla de la Santísima Virgen de los Desamparados; y todas las del 30 del actual en las iglesias de las Escuelas Pías, de Valencia y Villanueva del Grao, y capilla de las Hermanas de la Esperanza, y una misa y alumbrao en dicho día en la capilla de María Reparadora, y todas las que se celebren mañana, día 19, en las iglesias parroquiales de Bétera y Santa María de Villanueva del Grao (con exposición de S. D. M. y reserva), serán en sufragio del alma de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. José Aguirre Matriol

que falleció el 30 de septiembre de 1920

¡TENGALO DIOS EN SU GLORIA!

Sus hijos y nieto suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Todas las misas que se celebren el día 20 en las iglesias de Santo Domingo, Oblatas, Adoradoras, Hospital provincial y Nuestra Señora de la Esperanza; el día 21 en el altar de la Santísima Trinidad de la Catedral, a las once; la misa conventual el 20, en las Reparadoras, con exposición de Su Divina Majestad todo el día; el funeral en las Monjas de Belén y en las Dominicas de Carcagente, y las misas en la parroquia de Carcagente, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

DON PASCUAL GARRIGUES AMADOR

en cumplimiento del cuarto aniversario de su fallecimiento

R. I. P.

Sus hijos ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Noticias teatrales

APOLLO. — Compañía Adams-Nieva. — Hoy viernes, a las 9'45 noche, hará su presentación en este teatro, ante el público valenciano, la notable compañía cómico-dramática Adams-Nieva; la obra de debut es la alta comedia dramática, nueva en España, *Los fantoches*.

Esta grandiosa compañía viene precedida de gran fama, pues procede de la América latina, en donde ha hecho una provechosa turné, pues tanto por la originalidad del repertorio, como por la fastuosidad en la presentación de la *mise en scene*, consiguen una gran simpatía en cuantos públicos se presentan.

ESLAVA. — Esta tarde, a las 6, en mañana a precios populares, se representará la celebrada farsa cómica, en tres actos, *Las grandes fortunas*.

Por la noche, a las 9'45, estreno de la comedia, en dos actos, de los señores Asenjo y Torres del Alamó, titulada *Rocio la canastera o entre calé y calé*, completándose el programa con el gracioso paso de comedia, de los Quintero, *Amor a oscuras*.

OLYMPIA. — Esta tarde, a las 6, se pondrá en escena la comedia de Jacinto Benavente, *El mal que nos hacen*. Por la noche, la preciosa comedia, de Felipe Sassone, *Rosa del mar*.

Mañana sábado, festividad de San José, por la tarde, la comedia de gran éxito, *Una buena muchacha*, y por la noche, estreno de *La voluntariosa*, comedia en tres actos, de Felipe Sassone, el cual dará una conferencia.

El domingo despedida de tan notable compañía.

TEATRO RUZAFÁ. — El programa de hoy, además de *El tambor de granaderos* y la célebre revista *Blanco y Negro*, de grandioso éxito, se pondrá en escena el juguete bilingüe, en un acto, del malogrado autor don Eduardo Esclante, *Mariguila la estanquera*, hace años no representado.

De la región

AYELO DE RUGAT

Ayer desecó una fuerte tormenta en este término, y un rayo, en las inmediaciones del lugar denominado Fondo, alcanzó a un carro, matando al conductor, que se llamaba Antonio Pascual Pastor, de 35 años, casado y labrador.

CORBERA

El día 24 de diciembre último se tuvo noticia de que había sido muerto elevadamente un cabo de la guardia civil del puesto de Santa Pola, apellidado Solís.

La guardia civil venía practicando gestiones para descubrir a los autores, y ayer, en este pueblo, capturó a una gitana, llamada María Muñoz Moreno, de 45 años, natural de Granada, la cual declaró que natural de Granada, la cual declaró que reconocía como autores del crimen a tres personas: José Moreno Fernández (a) *Piel de Lobo*, y a un hijo de éste, llamado José Pascario Moreno Muñoz (a) *Tonto*, quienes a su presencia, mataron al referido cabo.

La gitana quedó detenida y puesta a disposición de la autoridad militar. Se procede a la busca de los dos gitanos, supuestos autores del crimen.

EDICTO

En virtud de providencia dictada por el señor juez de primera instancia del distrito de Serranos de esta ciudad, en ciertos autos ejecutivos promovidos por el procurador don José Aznar, en nombre de don José Bermell Davis, se mandan sacar a pública subasta en venta, por término de veinte días, y con la retasa del veinticinco por ciento, las fincas siguientes:

Un campo de tierra arrozal (marjal), de cincuenta y una hanegadas, tres cuartones, treinta y una brazas, equivalentes a cuatro hectáreas, treinta y una áreas, treinta y tres centáreas, en término de Oliva, partida de la Justa, lindante: por Norte, doña María González Almela; Sur, valle mediero; Este, vía fluvial transversal, transversal primero, y por Oeste, acequia del vapor, valorada en seis mil doscientas veintiocho pesetas 6.228

Otro campo, comprensivo de diez y ocho hanegadas, equivalentes a una hectárea, cuarenta y nueve áreas, cincuenta y ocho centáreas, de tierra arrozal (marjal), en término de Oliva, partida de la Justa, lindante: por Norte y Este, con la acequia del vapor; por Sur, río claro o dels Racons, y por Oeste, tierras de esta herencia o de doña María González Almela, justipreciada en dos mil ciento sesenta pesetas 2.160

Para cuyo remate, que tendrá lugar en la sala audiencia de este juzgado, sito en la plaza de Wilson, número seis, se ha señalado el día 20 de abril próximo, a las doce horas de la mañana, y se tendrán presente las condiciones siguientes:

Primera. Los títulos de las fincas descritas se hallan de manifiesto en la secretaría, con los cuales tendrán que conformarse los postores, sin derecho a exigir ningunos otros.

Segunda. No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo, y podrán hacerse a calidad de ceder el remate a un tercero.

Tercera. Para tomar parte en la subasta, deberá hacerse previamente la consignación de una cantidad igual, por lo menos, al 10 por 100 del valor de los bienes que sirve de tipo para la subasta.

Cuarta. Las cargas o gravámenes anteriores y las preferentes, si las hubiere, al crédito del ejecutante, continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate, de conformidad con el establecido en el último párrafo del artículo 131 de la ley Hipotecaria.

Valencia a doce de marzo de mil novecientos veintiocho.—El secretario judicial: P. S. de don Elías Sánchez, *Vicente Moreno*.

OLYMPIA Compañía de **MARIA PALOU**

A las 6: El mal que nos hacen

A las 9'45: Rosa del mar

Teatro Apolo Compañía cómico-dramática

ADAMS - NIEVA

Hoy viernes, a las 9'45 noche

DEBUT

Los fantoches

Acudid todos a casa YMBERT

13 PASCUAL Y GENIS

VENTAS AL DETALLE EN BOTELLAS Y AL CHORRO DESDE MEDIO LITRO EN ADELANTE

(MARCA REGISTRADA) VINOS: Rancio, Jerez, Rioja y Champagne

JARABES de azúcar puro :: MISTELA

Anís del Fígaro
Higiénico Kola-Koca
Gran licor del Duque
Licor Conventos
Licor Destilatorio
Licor Menta extra
Licor Curacao
Licor Kummel
Ponche Ymbert
Escarchas
Moka
Chocolate
Cacao a la vainilla
Anisette Burdeos
Ron superior
Coñac
Marrasquino Zaza
Rosa, Café, Anisete
Bitter y Ajenjo
Vermouth
Ginebra
Anís triple Cazalla
Anís dulce imperial

Crónica de SUCESOS

EL LOPEZ MUÑOZ. ¿SERÁ UNO DE LOS AGRESORES DEL JOVEN GARAU?

—Terminaba ayer la información que decíamos al "gesto" del José López Muñoz, detenido en la cárcel de Lucena, denunciándose autor del asesinato del joven Garau, exponiendo la duda y fundamentándola, además, de que realmente lo fuera. Teníamos en cuenta, para creerlo así, ciertas manifestaciones categóricas y alusiones veladas, que en el Cabañal se nos hicieron anteaayer tarde cuando procuramos reunir antecedentes, para servir la curiosidad del público, relacionadas con este hecho...

Y ayer, el querido colega *La Correspondencia*, amplió su información de esta interesante manera:

"Pero nosotros hemos buscado antecedentes sobre el supuesto asesino, y en el gabinete antropométrico hemos encontrado la ficha de José López Muñoz.

Este sujeto es natural de Aguilas (Murcia), de 31 años de edad, soltero, carbonero.

Por el delito de robo fue sentenciado por esta Audiencia a la pena de cuatro años, nueve meses y diez días, que cumplió en la cárcel celular el 23 de noviembre de 1920; el día en que se cometió el crimen, José López Muñoz se encontraba en reclusión desde cerca de dos años antes, contando el tiempo desde que ingresó en el Modelo.

No sería imposible que existan dos individuos que tengan el mismo nombre e iguales apellidos, aunque esto es poco probable.

Nosotros abundamos en la opinión del colega.

ENTERRAMIENTO.—Ayer mañana, y en el cementerio de Paterna, fue enterrado el cadáver del soldado Camacho Borrero, presentando el fúnebre acto el juez instructor y el secretario, así como un numeroso público de dicho pueblo.

En la iglesia de Montelivote, y a las diez de la mañana, se celebró una misa rezada, que dijo el capellán del regimiento de ingenieros, don Clemente Lozano, por el eterno descanso del alma de Camacho. Asistieron al piadoso acto la fuerza del regimiento y todos los jefes y oficiales. El coronel del regimiento ha tenido la delicadeza de invitar a la misa a los cuatro soldados paisanos de Camacho, pero solo pudo asistir el artillero Pedro Ruiz.

LETRADOS LIBERTADOS.—Ayer, a las doce, fueron puestos en libertad los señores Bort y Vargas, quienes fueron objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía por parte de sus amigos.

El alcalde, señor Samper, acudió a las torres de Cuarte, y acompañó a su domicilio al señor Bort.

Ayer tarde, los señores Bort y Vargas visitaron nuestra Redacción, para expresarnos su gratitud por nuestra imparcial información del suceso que les afectaba. Agradecemos su atención, y les felicitamos por haber sido libertados.

RIÑA.—En la calle de Moneada, un individuo, llamado Agustín Acebo Crespo, de 31 años, se peleó con un desconocido, que con arma blanca le causó una herida de tres centímetros de extensión y diez de profundidad en el pecho.

Fue curado en la casa de Socorro del Museo y trasladado después al Hospital.

INTENTO DE SUICIDIO.—Un anciano, de 70 años, llamado Vicente Vertes Rochina, habitante en la calle del Hospital, quedose ciego hace poco tiempo, y ayer, desesperado por esta desgracia, se colgó con una cuerda de una liguerita del corral de su casa.

El juzgado instruyó diligencias.

SOBRE UN ATENTADO.—Continúan mejorando los señores Vilella y Rodríguez, víctimas de un atentado criminal. El doctor López Trigo, encargado de la asistencia facultativa de los señores Vilella y Rodríguez, requirió al señor Zamora (don Agapito), especialista de técnica radiológica, cuya labor técnica es verdadera-

mente notable, y ha facilitado mucho el conocimiento de la exacta gravedad de las heridas.

SOBRE UN ROBO.—La policía, completando el servicio que prestó descubriendo a los autores del robo en la iglesia de Santo Tomás, detuvo ayer a dos individuos, apodados Zapata y Flamengué, en cuyo poder se encontraron las onzas del collar robado.

ROBOS.—Los ladrones visitaron ayer la casa número 10 de la calle del Palau, domicilio de Catalina Villalba, llevándose ropas por valor de 200 pesetas.

—Al juzgado de guardia se dió cuenta anoche de que había sido robada la tienda de ultramarinos, propiedad de José Villada, en la calle del Torno de San Cristóbal, número 4. Se llevaron 75 pesetas en calderilla que se guardaban en un cajón del mostrador.

TEATRO CURICO

Pi y Margall, 9 Teléfono 1199

VALENCIA

TRES ESTRENOS, TRES

1.º *José, rival de Charlot.*

2.º Estreno. *La maravillosa Mae March, en EL SUPUESTO TRAIADOR.* Comedia dramática en seis partes.

3.º Estreno. *Goldwind* presenta a la sublime artista Geraldine Farrar en *EL GIRO DE LA RUEDA*. Gran drama en cuatro partes.

4.º Estreno. *LA DIVERSION DE LOS HUESPEDES.* Comiquísima comedia Mack-Sennet.

Domingo, 6 tarde, estreno. El coloso William Farnum en *SED DE VENGANZA*. Localidad: numeradas se despachan en contaduría.

VALOR DE MODA

EXITAZO

EXITAZO

Grandioso — Monumental

Des de las mejores obras de

El Programa Ajuria

las cuales llevan por título

Fatty en la feria

Por el Rey de la Risa

La barrera de oro

Grandioso triunfo de la gran artista

DOROTI DALTON

Completarán la sesión las Actualidades GAUMONT

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY

Exito grandioso Exito jamás visto Exito definitivo

El rey Mack-Ombe

Cuarto tomo de

La dueña del mundo

Por la gentil

MIA MAY

Toda Valencia sigue con interés esta película por su originalidad, por su arte y por su belleza.

EXITO VERDAD

EXITO VERDAD

EXITO VERDAD

Casa JARQUE

HOY, SAN VICENTE, 21 :: Teléfono 1.099

El antiguo y acreditado comerciante señor JARQUE, aprovechando la baja de las substancias, ofrece al público en varios artículos que expende, una

ENFERMEDADES DE LA MUJER

SORDERA. Zumbidos y supuraciones oídos, por aparato invento del doctor Casanova Dalfó.

BAJA DEL 30 POR 100

Toda Valencia debe, pues, aprovechar la ocasión y proveerse de toda clase de géneros de ultramarinos, inmenso surtido en conservas de pescado, carnes y caza. Quesos, mermeladas, embutidos, flambres, vinos del país y extranjeros, licores y champagnes de todas clases.

PARA LAS PASCUAS

que se acercan, grandes remesas de longaniza de Vich, piquenardo y géneros de todas clases.

PICHONES TODOS LOS DIAS

SAN VICENTE, 21 :: Teléfono 1.099

Reparaciones

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir

Trust Mecanográfico, Paz, 17; Teléfono 949

Liquidación verdad

de todas las existencias de CALZADO de la fábrica de la calle de San Cristóbal, número 9, por CESAR en el negocio.

Precios extremadamente baratos

La liquidación solo durará hasta el 31 del corriente mes.

Se desea entrar en relaciones

Con METALURGICOS, HERREROS, INDUSTRIALES, CONSTRUCTORES, dispuestos a comprar, con facilidades de pago,

2.000 toneladas acero :: disponibles Paris ::

Acero para herramientas en piezas redondas de a 3 kgs. (gallets).—Acero medio dulce en barras.—Acero estrado dulce, en barras redondas, cuadradas y hexagonales.—Acero al níquel-cromo en blocks de a 3.000 kgs. (blooms), y en planas

DIRIGIRSE A HENRY SILBERBERG, Commission - Exportation

PARIS -- 41, Boulevard des Capucines, 41 -- PARIS

HERNIADOS

Instituto de Herniología

BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

JUAN GUILLEM COMIN

SAN VICENTE, 48, PRAL.

Tratamiento científico de la hernia por el método Nottou.—Contención absoluta en los casos difíciles con el aparato Graduable Nottou (Patentado).—Cura radical de la hernia.—Intervención urgentísima en los casos de hernia estrangulada.—ESPECIALIDAD EN FAJAS para euba azadas, riñón flotante, operados de hernia, obesidad, etc., etc.

Cine el Cid

Hoy el éxito de la temporada:

Los jinetes de la luna

11 y 12 episodios — 4 partes

Con estupendas aventuras, y

Hotel automático

Dos partes de gran risa, por EL PREPARARSE... que viene POLO

El amo del mundo

El de los mamporros que levantan humo

En la super-fal Verdader

La saga misteriosa

y fíjese en este otro título

Rugido en la sombra

que asombra á a toda Valencia, y para complemento

50 ESTRENOS EN EXCLUSIVA, 50

del hoy rey de la risa

EL...

Si mire en posesión de las mejores películas

AVISO Lunes estreno 13 y 14 episodios de **LOS JINETES DE LA LUNA**



Dolores en la Cintura

LOS dolores de cintura desaparecerán prontamente con una aplicación del **Linimento de Sloan**

El Linimento de Sloan

reemplaza los sinámbrosos y emplastos porosos. Penetra al lugar afectado sin necesidad de masajes. Activa la circulación de la sangre y alivia las congestiones, dando resultado permanente.

El Linimento de Sloan

no tiene rival como remedio para el reumatismo, neuralgia o cualquier dolor y rigidez de los músculos y coyunturas. Es el mata-dolor por excelencia. Solo legítimo con la firma del

Dr. Dalfó

(De venta en todas las Boticas)

Linimento de Sloan

MATA DOLOR

El mejor y más suave de los purgantes vegetales

THE LAXO

Caja, 1'25 pesetas

Monederos

El Mallorquín los vende, de plata ley, a mitad de precio. Hace cambios, composuras y compra plata. AVELLANAS, 6.

INTERESA A LOS PROPIETARIOS

Talonarios de 100 hojas para el cobro de alquileres, en papel de primera clase, se venden el precio de UNA PESETA en la Papetería de Arturo Pla, plaza Perusa, 1.

Historia de la villa y condado de Cocentaina

Por el R. P. Luis Fullana y Mira, O. F. M.

Un tomo de más de 600 páginas, con varias láminas.

Se vende al precio de 750 pesetas.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Sesión continua de cine de 5'30 a 12'30 noche.

RUZAFÁ.—A las 9'30 noche.—El tambor de granaderos.—Marquita la estanquera.—Blanco y Negro.

APOLLO.—A las 9'45 noche.—Debut de la compañía Adams Nieva.—Los fantoches.

OLYMPIA.—A las 6 tarde.—El mal que nos hacen.

A las 9'45 noche.—Rosa del mar.

ESLAVA.—A las 6 tarde.—Las grandes fortunas.

A las 9'45 noche.—Amor a oscuras.—Rocio la canastera o entre calé y calé.

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 4'30 de la tarde hasta las 12'32 de la noche

CINE MODERNO.—Sesión única de cine cinematográfico, de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Actualidades Gaumont.—La barrera de oro.—Fatty en la feria.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

CINE VICTORIA (calle San Vicente).—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

CAMPO DE SPORTS DEL GIMNASTICO F. C.—Partidos inter-regionales a las 19 y 20 de marzo.—A las 3'31 de tarde.—C. D. Europa, de Barcelona, contra F. C. España, ex campeón de Valencia.

A VISO

Confitería y Pastelería de D. Narciso Vicente PARA SAN JOSE

Gran rebaja en todos los géneros. Especialidad en ramilletes, tortadas y platos compuestos. Bombón-fina y Caramelos. Finísimo panquemado, elaboración diaria. Servicio a domicilio. Abierta toda la noche.

Calle San Vicente, núm. 178
(al lado del Cine Victoria)

Telegramas y Telefonemas

La firma del Rey

Su Majestad el Rey firmó los siguientes decretos:

De Marina: Ascendiendo a contadores de navío, a don Francisco Pérez, don Arturo López, don Manuel Moreno y don José Domingo, y a contador de fragata, a don Juan Fernández Arias.

Concediendo ingreso como médicos segundos de Sanidad de la Armada, a 17 licenciados en Medicina, aprobados en las recientes oposiciones.

En la capilla del Palacio Real

Imposición de los capelos

Antes de las once de la mañana llegaron al Palacio los nuevos cardenales en carrozas "París", de media gala, dirigiéndose a la capilla.

Acompañaban al Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Francisco Ragonessi, el guardia noble del Papa, señor conde de Pecci, y el ablegado pontificio monseñor Francisco Vagní; al arzobispo de Burgos, don Juan Benlloch, el guardia noble señor conde de Aluffi y el ablegado monseñor José Pizzardi, y al arzobispo de Tarragona, don Francisco Vidal y Barraquer, el guardia noble señor conde de Galiméi y el ablegado monseñor Luis Capotaoci.

A las once se organizó en las habitaciones regias la comitiva, formando parte de la misma gentileshombres de Cámara, mayordomos de semana y de casa y boca, grandes de España y damas de servicio.

El Rey vestía uniforme de artillería, ostentando el Toisón, el Collar de Carlos III, la banda de las Ordenes Militares, la del Mérito Militar y otras condecoraciones.

La Reina lucía traje blanco brochado con hilos de plata; la Infanta doña Isabel, traje color heliotropo con brillantes, y la Infanta doña Luisa, traje blanco brochado con brillantes.

Los Infantes y Príncipes vestían los uniformes de las armas a que pertenecen. La banda de música de Alabarderos ejecutó la Marcha Pontifical, de Gounod, a cuyos acordes desfiló la comitiva.

Los Reyes ocuparon el Trono en el templo.

A la derecha de la puerta de entrada se levantó una tribuna, que ocuparon el gobierno y las clases de etiqueta, con los alcaldes y representaciones de Burgos y Tarragona.

A la izquierda había otra tribuna, donde tomaron asiento el cuerpo diplomático y personajes invitados.

Los ablegados presentaron al Rey, en bandejas de plata, los breves de Su Santidad, y el Rey los entregó al notario de la curia, que procedió inmediatamente a su lectura.

Su Majestad impuso los capelos.

Los ablegados pronunciaron discursos en latín, enaltecendo los méritos de los nuevos cardenales, y en nombre de éstos pronunció un elocuentísimo discurso de gracias el doctor Benlloch.

Acto continuo los señores Ragonessi, Benlloch y Vidal y Barraquer pasaron a la sacristía, donde cambiaron los vestidos morados por los de color púrpura.

En seguida se celebró la misa, cantándose a gran orquesta la del maestro Saco del Valle.

Al Ofterorio se interpretó el quinteto de Mozart, y el barítono señor Montesano cantó el "O salutaris".

Después se retiró la comitiva regia, en la que figuraban los nuevos cardenales. La música de Alabarderos tocó la marcha belga.

El Rey felicitó al cardenal Benlloch, por su brillante discurso pronunciado en la Real capilla.

En la cámara regia, los nuevos purpurados recibieron innumerables felicitaciones.

El juez especial nombrado para las actuaciones acerca del atentado contra el señor Dato, llamó la atención del ministro de Justicia acerca de los perjuicios que irrogaba la publicidad a las actuaciones para descubrir a los autores; el ministro me trasladó la queja, y yo di las instrucciones convenientes al director general de Seguridad.

Terminó insistiendo en que el orden durará poco.

Después del atentado contra el Sr. Dato

La Dirección general de Seguridad ha autorizado al periódico *La Voz* la publicación de las siguientes noticias, relacionadas con el crimen de que fué víctima el presidente del Consejo de ministros.

El Ramón Sabater, detenido en Barcelona, tiene su residencia en Gracia, calle de Verdi, número 76.

Se sabe que el mes pasado llegó a Madrid y estuvo prestando servicios como chofer en casa de un súbdito italiano, apellidado Menínique, que habitaba en el Paseo de Santa Engracia, 107.

También estuvo empleado el Ramón Sabater como mecánico en un garage.

Supónese con fundamento que este individuo es quien facilitó a los asesinos la cédula de que se sirvieron para alquilar la casa del barrio de la Prosperidad 1, y por lo tanto, hay motivos más que suficientes para creer que siendo amigo de aquéllos, le alcance alguna complicidad en el delito.

El mismo periódico, también autorizado por la Dirección de Seguridad, publica un telegrama de Barcelona, según el cual, el asesino Pedro Mateu nació en el pueblo de Valls, calle de Santa Ursula, y fué inscrito en el registro civil con aquellos nombres el día 25 de abril de 1893.

En el mismo despacho se dice que hoy prestaban declaración los padres de Mateu, ratificando los buenos informes que ya habían dado.

Una confusión

Un telegrama de Zaragoza, recibido a última hora de la tarde, participa que había circulado el rumor por dicha ciudad de que una pareja de la guardia civil del pueblo de Quinto había detenido, al paso de un tran, a un matrimonio, que se creía eran el compañero de Mateu, Leopoldo Noble y su amante.

El rumor no se confirmó, y al parecer, la confusión nace de que en dicho tran eran condecorados a Madrid el matrimonio Sabater, de cuya detención damos anteriormente cuenta.

Otra noticia autorizada

Heraldo de Madrid ha conseguido, como *La Voz*, el permiso del señor Torres Almiria para publicar la siguiente noticia:

A las nueve de la mañana llegó a la estación del Mediodía la pareja Sabater, que fué inmediatamente conducida a la cárcel, custodiada por diez guardias.

Los detenidos quedaron incomunicados.

Más del matrimonio Sabater

Se concede mucha más importancia de lo que se creía en un principio a la detención del matrimonio Sabater, pues está plenamente comprobado que tomaron parte muy directa en la organización del complot.

El citado matrimonio, al ser conducido a la cárcel, llamó la atención de la comente por lo correctamente que viste. El lleva traje oscuro, gabán y sombrero gris. Ella un abrigo de color marrón.

Ambos son morenos.

La Dirección de Seguridad no permite comunicar otros detalles, que el de que Sabater fué el que alquiló personalmente la casa de la calle de Fernández Ovidio, donde se albergaron los asesinos.

Otra nota oficiosa y nuevos detalles

En la nota oficiosa que en la Dirección de Seguridad facilitó a la prensa esta noche, se dice que han ingresado en las respectivas cárceles Ramón Sabater Molli y su esposa Carmen Masanel Calvo.

El Ramón pone en sus manifestaciones especial cuidado en que tiene fervientes creencias religiosas.

Se sabe también que prestó servicio como motorista en la casa Elizalde.

Perteneció a dos secciones del somaten, y últimamente formando parte del titulado "La Salud", fué despedido por haberse probado que existía a los patronos exigiéndoles dinero.

Máquina fotográfica

Otra de las noticias facilitadas por la Dirección de Seguridad, dice que en el equipaje de uno de los autores del crimen, fueron halladas varias placas fotográficas.

Con este motivo se practicaron algunas pesquisas, que dieron por resultado el saberse que en un establecimiento de esta Corte fué vendida una máquina y un trípode plegable a un individuo cuyas señas personales y vestido corresponden a uno de los criminales.

Una orden del juez

El juez especial no recibió hoy a los periodistas, porque nada tenía que comunicarle.

Sábese, sin embargo, que ha ordenado que cuantas personas sean detenidas con motivo de este suceso, las trasladen a la cárcel sin pasar por la Dirección de Seguridad, a fin de evitar que sean interrogadas por personas ajenas al juzgado.

El nuevo director general de Seguridad

Se insistió en Madrid que el nuevo director general de Seguridad será el conde de Coello de Portugal, actual gobernador de Zaragoza.

El premio para los que descubran a los autores

Se han reunido en el Senado los que firmaban la circular invitando a diputados y senadores a contribuir con una cuota a probar a las personas que descubran a los autores del atentado.

En el Senado se han recibido ya 125 cartas y muchas cartas de adhesión. De diputados se tienen 112.

Los reunidos acordaron:

Primero. Ofrecer absoluto secreto y la persona que comunique la noticia.

Segundo. Las noticias podrán darse a la Dirección general de Seguridad o al juzgado o a la comisión.

Tercero. La distribución del dinero si son varias las personas que descubran el premio, lo hará la comisión; y

Cuarto. De las denuncias que se reciban, se dará cuenta inmediatamente a la autoridad.

Funerales por el alma del Sr. Dato

El día 21 se celebrarán en San Francisco el Grande funerales por el eterno descanso del alma del señor Dato. Estas exequias serán sufragadas por la Sociedad de Amigos del Arte, de la que era presidente el señor Dato.

Comunican de Cádiz que en la Iglesia mayor de San Fernando se celebraron hoy los funerales sufragados por los jefes y oficiales de la Armada, por el alma del señor Dato. Asistieron todas las autoridades civiles y militares y gran gentío.

También telegrafían de París que en la capilla de la embajada tuvieron lugar las exequias fúnebres por el desenso del alma del señor Dato. Presidieron el duelo nuestro embajador señor Quiñones de León y el personal de la embajada. Mandaron su representación los presidentes de la república y de las Cámaras. Asistieron el presidente del Ayuntamiento y la mayoría de los embajadores acreditados en Francia. Ofició el capellán de Su Majestad, señor Jalema.

En la capilla de la legación de España en Pontual, también se celebraron hoy funerales.

Desmintiendo una noticia

La embajada argentina informa haber recibido un telegrama del ministerio de Relaciones Exteriores de Buenos Aires, refiriéndose a los comunicados telegráficos de la Agencia Americana, del 8 y 10 del actual, según los cuales, se habían registrado atentados anarquistas y movimientos de sublevación en algunos cuarteles, que motivaron la declaración del estado de sitio.

El referido telegrama dice así: "Noticia absolutamente falsa. Desmintida."

En vista de la frecuencia con que se repiten estos hechos, juzga oportuno que la embajada manifieste la conveniencia de no dar crédito, sin reservas, a noticias efeméridas, a menudo inexactas, transmitidas acerca de la República Argentina.

Asamblea de directores de periódicos

Esta tarde se ha celebrado la Asamblea de directores de periódicos. El director de *El Universo*, don Rufino Blanco, expuso el objeto de la Asamblea.

Don Torcuato Luca de Tena leyó un contrato de exportación de papel austriaco, sumando en junto 4.000 kilos, que serán entregados en los meses de mayo, junio y julio. Leyó también un telegrama ofreciendo 12.000 kilos más.

Se acordó que una comisión visite mañana al ministro de Fomento, para rogado que continúe suministrados los derechos arancelarios de importación.

Mañana será obsequiado el señor Luca de Tena con un banquete en el Hotel Ritz y luego se procederá a desmenuir una litografía en la casa de A B C, conmemorativa de las gestiones que ha realizado don Torcuato Luca de Tena en el asunto del papel.

"La Tribuna" y la policía

La Dirección de Seguridad tuvo noticias esta tarde que el periódico *La Tribuna* iba a publicar un artículo en contra de la policía, ordenando a dicha empresa que no lo publicara.

El director no atendió el mandato de la Dirección de Seguridad, y ésta suspendió la publicación del periódico.

El señor Cánovas Cervantes dijo cuenta de lo que ocurría en la Asamblea que han celebrado los directores de periódicos, acordando visitar al ministro de la Gobernación para protestar del hecho origen de la cuestión, y además no publicar ninguna nota de las que facilita la Dirección de Seguridad.

A las diez de la noche se autorizó a *La Tribuna* para la publicación del artículo de referenda.

En honor de los nuevos cardenales

Esta noche, a las ocho y media, se celebró en Palacio el banquete de gala en honor de los nuevos cardenales. El banquete fué para setenta cubiertos, asistiendo los guardias nobles y los ablegados pontificios.

El Rey tenía a su derecha a la Reina doña Cristina, Príncipe Raniero, duquesa de San Carlos, cardenal Almaraz, señora de Miláns del Bosch, obispo de Madrid-Alcalá, dama particular de la Reina Cristina, señorita Martínez Irnjo; guardia noble conde de Pecci, duque de Vistahermosa, marqués del Solar y duque de La Unión de Cuba.

Izquierda del Rey: Infanta Isabel, nuevo cardenal de Burgos, doctor Benlloch; duquesa de la Conquista, ministro de Estado, marqués de Lema; marquesa del Solar, ablegado señor Vagní, condesa del Puerto, guardia noble conde Aluffi, general Miláns del Bosch, duque de Algete, Padre Mateu Colón.

Derecha de la Reina: Nuncio de Su Santidad, doctor Ragonessi; Infanta doña Luisa, nuevo cardenal de Tarragona, doctor Vidal y Barraquer; duquesa de Algete, ministro de Gracia y Justicia, condesa de la Unión de Cuba, ablegado señor Capotaoci, dama de la Infanta Isabel, señorita Bertrán de Lis; guardia noble don Guillermo Aluffi, marqués de Castel Rodrijo, condesa de Paredes de Nava y Padre Francisco Clarno.

Izquierda de la Reina: Infante don Carlos, duquesa de Talavera, presidente del Consejo de ministros, dama noble de la Reina doña Victoria, condesa de Paredes de Nava; obispo de Sión, dama particular de la dama de doña Victoria, el ablegado

conde de Pizzardi, marquesa de Aguila Real, conde de Vegue, conde de Aguilar de Inestrella, conde de Aybar, y Padre Odoceo Sangolini.

Los cabeceras las ocuparon los marqueses de Viana y de la Torreclilla.

Terminado el banquete, los Reyes marcharon al teatro Real, para asistir a las representaciones de los bailes rusos.

La Cámara de la Industria

La Cámara de la Industria ha acordado por unanimidad que constase en acta su sentimiento por la muerte del señor Dato.

Se aprobó la respuesta dada por la mesa de la Cámara a la Junta de Aranceles y Valoraciones, con respecto a la fijación del promedio de valores de las mercancías importadas y exportadas en 1920, en el sentido de que no es posible determinar con aproximación bastante los precios medios de las referidas mercancías por la movilidad de los mismos, que siguiendo una curva asenccional, que llegó al punto máximo durante el año 1920, alanzan después tipos mínimos por consecuencia de la influencia de la crisis económica y de la baja general de precios consiguiente.

Telegramas de pésame

En el ministerio de Estado facilitaron esta mañana la siguiente nota.

"La Cámara Municipal de Lisboa ha telegrafiado transmitiendo al Ayuntamiento de esta Corte, por mediación del ministro plenipotenciario de Su Majestad en aquella capital, el sentimiento de protesta por el asesinato del ilustre estadista señor Dato, habiéndole tomado este acuerdo en sesión plenaria y hecho constar en acta."

DE BARCELONA

OTRA AGRESION.—UN CONCEJAL HERIDO

A las dos de esta madrugada última se retiraba a su domicilio el concejal jaimista de este Ayuntamiento don Salvador Anglada, que posee un establecimiento de tintorería en la calle del Rey Martín.

Le acompañaba un amigo llamado José Rafal, y al llegar a la plaza de España, cerca de la calle del Marqués del Duero, unos desconocidos que se hallaban apostados en aquel sitio, le hicieron unos doce disparos.

El señor Anglada y su amigo repelieron la agresión, cruzándose con tal motivo gran número de disparos, pero el concejal fué alcanzado por las balas de los desconocidos, que le causaron una herida en la región glútea derecha, sin orificio de salida, y otra en la izquierda, con salida por el tercio superior del muslo.

Luego de curado, el señor Anglada fué trasladado a su domicilio. En él le han visitado el alcalde y varios concejales.

Ante el juzgado, el herido ha manifestado que cree que la agresión ha sido motivada por pertenecer él y todo el personal de su fábrica al Sindicato libre, habiendo por esta causa sido amenazado de muerte en varias ocasiones.

La policía ha practicado una detención.

LOS EMPLEADOS DE BANCA Y BOLSA

El Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa celebrará Asamblea general extraordinaria el próximo lunes, día 21 del corriente, a las diez de la noche, en el teatro del Bosque, para tratar de la creación de una mutual y pedir a los Poderes públicos el establecimiento del seguro social obligatorio para las clases medias empleadas.

LA REBAJA DE LA CARNE

Ayer, en los mercados, se vendió la carne de certero con una rebaja de un real por kilo, o sea diez céntimos por libra.

El domingo próximo empezará a regir igual baja en la carne de buey y de ternera.

COACCIONES

El encargado del Hotel Metropolitano, Juan Villami, ha denunciado en el juzgado que ha sido amenazado de muerte por individuos del Sindicato único, que constantemente le persiguen, atribuyéndole tales amenazas y espionaje a haberse visto obligado a despedir a algunos empleados de dicho hotel.

SINDICALISTA DETENIDO

Ha llegado detenido, procedente de Montblanca, el sindicalista Ramón San Román, que atentó contra la vida del presidente del Sindicato libre, Bernardo Gavila.

Ha sido puesto a disposición del juez especial que instruye las causas con motivo de los delitos sociales.

AEROPLANO QUE ATERRIZA

Entre los términos de Vich y Vallvidrera ha aterrizado un aeroplano del servicio de comunicaciones Toulouse-Marruecos. Han resultado ilesos el piloto y dos señoras que le acompañaban.

La guardia civil se ha encargado de la custodia del aparato.

DILIGENCIAS

El juzgado especial que entiende en la campaña terrorista ha comenzado la instrucción del correspondiente sumario por el atentado de que fué objeto anoche el concejal señor Anglada.

PETICION DE QUIEBRA

La casa Dreyfus ha presentado al juzgado un escrito de petición de quiebra, por valor de algunos millones, contra la casa Grandier.

EL CRUCERO SUECO "FIGLIA"

El comandante del crucero sueco "Figlia", anclado en este puerto, ha devuelto la visita a las autoridades locales.

Esta tarde han sido obsequiadas éstas a bordo con un té, en unión de las personas más distinguidas de la colonia sueca.

El banquete con que el Ayuntamiento pensaba obsequiar mañana a los marinos suecos, ha sido aplazado para el domingo.

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DE TRANSPORTES

A las once de la mañana continuaron hoy las tareas de la Asamblea de Tránsito y Transportes de la Sociedad de Naciones. En ella se presentaron los artículos tercero, cuarto y quinto, del Convenio sobre libertad de tránsito, nuevamente redactados.

Antes de ser levantada la sesión leyóse un telegrama del señor Pinós, vicepresidente de la Asamblea, deseando que los trabajos de la Asamblea tengan éxito en la realidad, y dirigiendo un cariñoso saludo a los asambleístas, al tomar posesión de la cartera de Gracia y Justicia.

A la una de la tarde se suspendió la sesión, hasta las cuatro de la tarde.

A dicha hora volvió a reunirse el plenario de la Conferencia, dejando aprobados

otros diez y seis artículos del reglamento interior de la misma.

Han intervenido los delegados del Paraguay, Suiza, Polonia, Yugoslavia y Francia, contestando a todos el ponente, que es el delegado italiano.

Luego siguió la discusión del Convenio sobre la libertad de tránsito.

Al suspenderse ésta, el presidente dio cuenta de que el Colegio de Abogados de Barcelona ha puesto a disposición de la Conferencia su biblioteca.

La Conferencia agradece el ofrecimiento, y se levanta la sesión.

MAS ACERCA DE PEDRO MATEU

La policía continúa practicando averiguaciones acerca del modo de vivir y relaciones que aquí tuviera Pedro Mateu.

Parece ser que el Mateu, juntamente con Casanellas y otros cuatro individuos, que fueron detenidos y procesados con motivo del atentado de que hace algún tiempo fué objeto el juez de instrucción de Tarrasa, los cuales después lograron escapar de aquella cárcel, dirigían una de las bandas terroristas que operaba en Gracia.

En 1919 estuvo Mateu reclamado por la autoridad militar, con motivo de la huelga general y movilización parcial decretada en dicho año y por aquel motivo, no logrando entonces la policía dar con él.

Por ciertos indicios, supúnesse también que ellos—Mateu y Casanellas—fueron los inductores del asesinato de los guardias civiles, ocurrido en la noche del 10 de diciembre del citado año, llevándose y haciendo desaparecer los maulers de los desgraciados guardias.

Cuando el atentado de que fué objeto el hijo del señor Alizalde, en cuya fábrica de autos trabajaban Mateu y el Casanellas, y del cual resultó muerto el chofer que le conducía, se sospechó de ellos, sometiéndoseles a estrecha vigilancia, que no dió resultado alguno.

UN OBSEQUIO

El presidente de la Mancomunidad obsequió hoy con una comida íntima a la Mesa de la Asamblea de Transportes.

CAPTURA IMPORTANTE

En la frontera francesa, cerca de Andorra, ha sido detenido el oficial de Correos, Ramón Salas, de la Administración de Barcelona, que sustrajo de ésta 300.000 pesetas.

Se le encontraron encima 5.000 pesetas y 8.000 francos.

Se ha dispuesto sea trasladado a Barcelona, a disposición del juzgado.

REGISTRO INFRACTUOSO

La policía practicó hoy un registro en el domicilio de Ramón Sabater, que, como es sabido, ha sido conducido a Madrid.

En el registro no se encontró nada de particular.

EN CONDUCCION ORDINARIA

Han salido en conducción ordinaria 18 sindicalistas detenidos en esta cárcel. Van a los pueblos de su origen.

Esta noche debían permocetar en Tarragona.

Los altos cargos de Fomento y Gracia y Justicia

Para la subsecretaría de Fomento y la Dirección general de Comercio, será nombrado el señor Marín Hervás; para la Dirección de Obras públicas, el señor Pereira; para la de Agricultura, el señor García Parreño; para la comisaría regia de Pósitos, el señor Loygorri, y para la de Seguros, el señor González Llanas.

Los señores Sánchez Guerra y Pinós celebraron hoy una extensa conferencia, para tratar de la provisión de los altos cargos del ministerio de Gracia y Justicia.

Se cita para la subsecretaría al señor Sáez de Quejana, y para la Dirección de Registros, el señor Fernández Barrón.

Detección de un sindicalista peligroso

Comunican de Sevilla que la policía tuvo noticias confidenciales de que había llegado un sindicalista con el propósito de atender contra una alta personalid ad de la provincia, por la campaña que está realizando para acabar con el terrorismo.

El jefe de policía y varios agentes detuvieron al sindicalista aludido, que resultó ser Sebastián González López, natural de Canarias, y sujeto de pésimos antecedentes. Se le encontraron 7.000 pesetas, que dijo eran producto de su trabajo, y varios documentos de interés.

La plaza de Toros de Madrid

La Diputación se incautará de la plaza de toros el próximo día 19, para entregarla a la nueva empresa.

La empresa antigua piensa interponer una demanda contra la Diputación provincial.

Conferencia

Comunican de Málaga que Dolores Fernández denunció hoy a la policía que en la calle de San Martín se escondía un sujeto llamado Miguel de la Rosa, que hace 14 ó 15 años mató a su hermano en el pueblo de Tobarra. La policía detuvo al fratricida.

NOTICIAS CORTAS

Hoy se reunió la comisión permanente de Aranceles. El pleno se reunirá pasada la Semana Santa.

Se sabe por noticias recibidas hoy, que el exministro señor Jiménez se encuentra muy mejorado.

DEL EXTRANJERO

Anarquistas detenidos

De París dicen que la policía de seguridad ha detenido en el pueblo de Perihus (Prineros Orientales), a cuatro individuos procedentes de Inglaterra, Bélgica y París, que trataban de atravesar la frontera clandestinamente.

Interrogados por la policía, uno de ellos ha manifestado ser súbdito ruso, llamarse Putilieff y profesar ideas anarquistas.

El otro detenido ha manifestado ser de nacionalidad española y apellidarse Martínez.

Por lo que se refiere a los otros dos, nada ha podido sacar en claro la policía, porque

se han negado a identificar su personalidad.

Tanto Putilieff, como Martínez, eran ya conocidos de la policía, y pasaba sobre ellos una orden de expulsión, que había sido dictada hace tiempo, pero que ambos habían podido eludir.

La policía internacional venía, no obstante, vigilándoles muy estrechamente.

Sigue la campaña irlandesa

Ataques e incendios

De Londres dicen que los daños causados recientemente en Liverpool por los incendios provocados por los fenianos, ascienden a 296.000 libras.

Lloyd George ha declarado que el gobierno está dispuesto a entrar en negociaciones con personas que representen las mayorías del pueblo irlandés y llegar a un acuerdo amistoso.

El primer ministro se ha negado a contestar a una pregunta acerca de si existían entabladas negociaciones sobre este punto.

Noticias del Castillo de Dublín dicen que se efectuaron dos ataques contra las fuerzas de la corona en la capital irlandesa.

En el primero de estos ataques, un camión automóvil que transportaba agentes de la policía auxiliar, fué repentinamente sorprendido por un violento fuego de fusilería. Un agente resultó herido.

Los agresores huyeron.

El otro ataque se verificó contra dos agentes que iban en una motocicleta. Uno de ellos resultó herido, y falleció poco después.

Las fronteras de Panamá y Costa-Rica

París.—Ha producido general disgusto en Panamá la intervención de los Estados Unidos, exigiendo el cumplimiento del laudo de White, en la cuestión de fronteras planteada entre Panamá y Costa Rica.

El gobierno de Panamá, que se había dirigido al Consejo directivo de la Sociedad de Naciones para que resolviera esta cuestión, expresará, seguramente, su disgusto por aquella decisión del gabinete de Washington.

Las hostilidades han cesado completamente.

El primer pago

Un telegrama de París dice que se confirma que la comisión de Reparaciones tiene ya definitivamente acordado el texto de la nota cominatoria que será enviada al gobierno de Alemania, relativa al pago de los 20.000 millones de marcos oro, antes del 1.º de mayo. En la propia nota se preguntará al gobierno de Berlín en qué forma piensa realizar el pago de los 12.000 millones suplementarios.

Propaganda alemana

Telegrafían de Viena que con motivo de los desórdenes de carácter antisemita que se produjeron en Viena, dicen los diarios socialistas que se deben a las instigaciones de los círculos monárquicos de Baviera y de Hungría, añadiendo que arrecia cada día más la propaganda alemana encaminada a lograr que las provincias occidentales de Austria se declaren anexionadas a Alemania.

Preparando una ofensiva

Helmsington.—Según noticias procedentes de la frontera de Finlandia, los bolchevistas están haciendo grandes preparativos con objeto de emprender una fuerte ofensiva contra Cronstadt.

En dicha ofensiva tomarán parte importantes fuerzas de infantería y mucha artillería.

También intervendrán en la operación multitud de aeroplanos y varios barcos que ahora se está tratando de sacar de entre los hielos que los aprisionan.

Según parece, la ofensiva se iniciará entre los días 20 y 25 del mes actual.

Las fuerzas militares alemanas

Despachos de Londres dicen que la legación polaca ha comunicado saber de fuente oficial que los alemanes concentran considerables fuerzas militares en la frontera. Las fuerzas ya concentradas pasan de los efectivos que prescribe a Alemania el Tratado de Versalles. Durante los últimos días, una división bávara y otra slesona han ido a reforzar estas tropas. Además, las organizaciones militares secretas se preparan para prestar su apoyo.

Un voto de confianza al gobierno

París.—En la Cámara terminaron las interpeleaciones sobre la Conferencia de Londres.

Por gran mayoría fué acordado un voto de confianza al gobierno.

Sección financiera

BOLSA DE MADRID	16	Día 17
Deuda Interior 4 %	69'65	70'50
Exterior 4 %	32'40	32'90
Amortizable 5 %	33'10	33'50
Acciones Banco de España	525'00	523'00
Idem Banco Hispano-Americano		
Idem Banco Español Río Plata	74'00	74'25
Idem Durc Fervores	37'00	
Idem Azucareras ordinarias		
Idem Azucareras preferentes		
Oblig. Norte España 1.ª serie	58'65	58'75
Idem Andaluces Bobadilla 4 1/2 %		

CAMBIOS		
Francos	50'70	49'80
Libras	28'10	28'03
Dólares	7'14	7'13
Liras	37'10	37'05
Marcos	11'46	11'40
Francos suizos	122'25	124'50

BOLSA DE BARCELONA		
Acciones ferrocarril Orense	16'66	16'60
Idem ferrocarril Alicante	55'50	56'40
Idem ferrocarril Norte	54'50	54'70
Idem ferrocarriles Andaluces	40'40	40'70
Idem Transestremeterránea	40'00	
Idem Colonias		
Idem Banco de Barcelona		60'00
Oblig. Ayuntamiento Barcelona	75'50	
Idem 4 1/2 % 1917	75'25	
Idem Diputación 4 %		75'50
Idem Mancomunidad 4 1/2 %		75'00
Idem Almansa especiales 4 %		70'00
Idem Huesca 4 %		71'75

CAMBIOS		
Francos	50'05	49'85
Libras	28'06	28'08

BOLSA DE PARIS		
Renta Francesa 3 %	59'90	